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Előfizetési felhivás 

1870-ki XV-dik évfolyamára. 
ELŐFIZETÉSI DIJ: 

Egész évre 10 frt. o. ért. 
Félévre... 6B, BOkr. 

Évnegyedre.. , -, 

Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutczai könyvkereskedésébe) 

küldendők, hol a pontos szétküldésről gondos- 

kodva van. 

A buni szerencsétlen vizkárosultak részére 
adakoztak: 

B. Bornemisza János ő nmlga a 36,370. 

számu 100 frtos urbéri kötvényt az 1871. január 

1etől 1876. jul. 1ig szóló 12 darab szelvény- 
nyel együtt. B. Bornemisza Lipót ő mlga a 
37,239. számu 100 frtos urbéri kötvényt az 1871. 
január 1-től — 1876. julius 1ig lejáró 12 darab 

couponnal együtt. Ifj. b. Wesselényi Ferencz 

15 frtot o. é. 

Zetelaki-tól 2 frtot o. ért. vettünk azon 

megjegyzéssel: nem lenne e czélszerübb a buniak 
részére begyült és begyülendő adakozásokat vala- 

melyik takarékpénztárban a szerencsétlenek részére 
tökésiteni, miután a kiosztott segély harmat mód- 
jára eltünik? Továbbá ugyane czélra özv. Som.- 

bory Jánosné ő nsga ő frtot, Dholdy Amá.- 
lia gr. 2 frtot küldöttek be szerkesztöségünkhez. 

A buni vizkárosultak részére befolyt adako 

zásokból a harmadik küldeményt, és pedig a 
„Kol. Közl.4 63,dik száma szerint: 11, frt 72 kr, 
a 64-dik szám 2 frt, a 65 dik sz. 2 frt, a 66 dik 

számban kimutatott: 12 frtot o. é., mindössze: 

27, azaz: bhuszonhnót frt o.gó. és egy darab ma- 

gyar aranyat — junius 4 kén tettük postára Ud. 
varhelyszék főkirálybirája m. Daniel Gábor úrhoz 

czimezve. A negyedik küldeményt ugyanoda, 

25 frtot o. é. e két darab 12-12 szelvénynyel el- 

látott 100 frtos urbéri kötvényt junius 7.kén adtuk 
postára. (Elsmő küldeményünk 105 írtot, a máso- 
dik 108 frtot tett o, é.) A szerkesztőség. 

Pest, junius 3. 1870. 
(E.) Ma volt az ünnepek előtt az utolaó ülés ; 

a legközelebbi pénteken, junius 10-kén lesz. 

Azon tárgyak, melyek elintézésére a horvát 

köyátek jelenléle azhkaégos, hagyobb rérzai ho van 
nak végezve. Áz ünnepek után egész idejét a bel- 

fofordok Mérdéseire s ezek közt a municipiumok 

és községek szervezésére vonatkozó törv. javasla- 

tok átvizsgálására fordithatja a báz. 

E tárgyban az osztályok nemcsak elkezdték 

a tanácskozásokat, hanem kettőt kivéve, általános 
ságban el is fogadták a törv. javaslatot, kettő az 
ünnepek után kezdi meg az e feletti tanácskozást. 

Az ellenzék magatartása bizonyos ziláltságra 
mutat: némelyek azon esetben, ha a törv. javaslat 
altalánosságban elfogadtatik, vissza akarnak vo- 
nulni az osztályok tanácskozásaitól, mig mások a 

részletekre fektetik a fősúlyt. 

A mai ülésben Simonyi egy interpellátiót in- 
tézett az összes miniszteriumboz , melyben kérdi, 

az összes miniszterium magáénak vallja e a muni 

cipiumok szervezése tárgyában a belügyminiszter 
által előterjesztett t. javaslatot, s melyek azon pon- 
tok, melyeket a miniszterium magára nézve élet- 

kérdésnek tekint. zone 
Azt csak feltehetné Simonyi Ernő úr, hogy 

a miniszterium egy ily lényeges kérdésben egyet: 
ért; azt is tudhatná, hogy az általa perhorroscált 

törv. javaslat utolsó szerkezete Rajner Pál jelenlegi 
helügyminiszter vezetése alatt készült ugyan, az 
elvek szonban endusjtak és a minisztsri fanácsban 
állopittattak meg. 

Melyek a törv.-javaslatba foglalt főelvek, min- 
dem miniszter felelet nélkül kitalálhatná, maga Si 
monyi Ernő is p. o. gyanithatná, hogy a minisz- 
terium nem lesz hajlandó a bizottmányok oly ösz- 
szeállitásába beleegyezni, mely azokat a kifelé gra- 
vitáló elemek és az agrariai izgatók gyülpontjává 

tenné. Azt sem képzeli tán Simonyi Ernő úr, hogy 

nicipinmoknak, melynek következtében a parlia 
mentáris kormányforma lehetetlenné válnék, s az 

omnipoteng, vagy coordinált maegyék lehetetlenné, 
tegyék a közigazgatás pontos és gyors Vezetését, 

vagy begy at miniszterium oly választott tisztvise- 
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forditását, jövedelmezőbbé tételét illetőleg, 

a miniszterium oly hatáskört kivánna adni a mn- 

lők tettiért legyen felelős, kik felett semmi hatal- 

ma nincs. De még az sem volna óhajtandó, hogy 
a megyék a régi útasitásadhatási jog helyett most 
viselhessék magokat, mint az országgyülés és kép 
viselők felett biráskodó hatalom, vagy mint a köz- 
vélemény nyilvánithatásának kizárólagos és kivált- 

ságos tulajdonosai. 
S ha mindezeket tudja, azt is kitalálhatja 

Simonyi Ernő úr, melyek az emlitett törv.-javaslat 

azon pontjai, a melyekre nézve vele sem a mi- 

niszterium, sem a többség transigálni nem fog. 

Igénytelen egyéni nézet a Királyföld ren- 
dezéséről. 

H. : 

A Nagyon természetesnek találom azt, hbogy 
a királyföldi kis székek területe sem vette- 
tik új felosztás alá, midőn az ország többi 
törvényhatóságaira sem alkalmaztatik e ra- 
dicalis újjitás. Hanem abban kétkedem, hogy 
egy Brassó, Besztercze-vidék, Segesvár stb.- 
szék akkor kivánna eddig élvezett külön 
állásából áldozatot hozni az összmunicipium 
javára, midőn többi megyéinken az e gy- 
szerü vidéki községek is lehetöleg sa- 
ját lábukra állittatnak. Különben is e törvény- 
hatósági szövetkezésnek volt és lehetett 
értelme a rendi nemzetek korában, midőn 
még az országgyüléseken is külön ültek a 
szász, székely és magyar követek, s rendi 
nemzetekként szavaztak. Ma már, a szabad 
egyesülhetési jog más formában is nyujt 
módot a közös érdekek védelmére, fejlesz- 
tésére. 

A szász lapok abban egyetértenek, hogy 
egyetemüket fenn akarnák tartani. Né- 
zetem szerint ennek lehetősége felett par- 
liamentünk van hivatva határozni; mert a 
főszempontnak annak kell lenni, hogy a jog- 
egyenlőség rovására ne osztogattassanak ma 
új kiváltságok; különben könnyen azon ab- 
surd következtetésre juthatna valaki, hogy a 
székelyek „nemzeti gyülését, a magyarok 
„vajdai gyülését" is vissza kell állitani — e 
felett pedig, ugy hiszem, mindnyájan elmo- 
solyodnánk. 

De föltéve azt, hogy az ódon alaku egye- 
temtől a szászok megválni nem tudnának, 
vagy nem akarnának — nézzük: mi jogköre 
maradna, maradhatna annak? 

ját, cautionatus megbizottai által külön, vagy lehet a „Hon" főszerkesztőjére nézve, hogy a je- 
az ezekből alkotandó comite intézkedjék 

felette közegyetértéssel. 
Nézetem szerint az ,Universitást ódon 

alakjáb an ma szemetszúró intézmény, fenn- 
állása sehogy sem indokolható; mert, mint 
kimutattam: másodbiróság többé nem le- 
het, közigazgatási közeg soha sem volt; 
helyhatósági statuták alkotására, közgazdászati 
ügyek ezélszerü intézésére s a nemzeti va- 
gyon kezelésére nem alkalmas. 

A 11 törvényhatóságot összekapcsoló 
intézmény lehetne a közös főispán. Ezt, ter- 
mészetesen a felelős kormány nevezné ki, de 
nem ruházhatná fel öőt nagyobb hatalommal, 
mint a többi megyék főispánjait. Comes ne- 
vét megtarthatná; lehetne elnöke a nemzeti 
vagyont kezelő bizottságnak, ugy azon co- 
mitéknak is, melyeket a szabad társulás út- 
ján a királyföldi törv.-hatóságok közös meg- 
állapodásaik létesitése czéljából koronként 
választani, összealkotni jónak, szükségesnek 
látnának. 

Én legalább lehetlennek tartom azt, 
hogy Brassó, Besztercze stb. hatalmas váro- 
sok és kerületek oly áldozatokat legyenek 
készek hozni az egyetemi institutiónak, hogy 
helyhatósági jogaikat ne maguk gyakorolják 

saját bizottmányaikban, hanem oly gyülés- 

be tegyék át belügyeik eldöntési súlypont- 

ját, hol a Brassót illető dolgokhoz Szászvá- 

ros, Szerdahely stb. is hozzá szóljon, sőt, 

talán döntsön is felettök, Brassó érdekeinek 

megcsonkitásával, talán koczkáztatásával. 
Az egyetlen külön úton módon el- 

döntendő kérdés tehát szerintem az lenne a 
Királyföldet illető póttörvényjavaslatban : 

álljon-e fenn továbbra is egyetem ? 
s ha igen? miféle hatáskörrel? 

Mert ezek eldöntésétől függene az: 
mennyire nyirbáltassék meg Brassó, 

Besztercze, Segesvár stb. önállósága a nagy- 
szebeni egyetem javára ? 

minö ügyek tartozzanak az egyetem, 
minök a törv.hatósági bizottságok köré- 
be? s igy milyen szerkezetüek legyenek e 
kétféle közgyülések ? 

hogyan gyakorolja főispáni hatalmát 
a közös Comes a tizenegyes egység fölött. 

kik válaszszák a tisztviselőket, a törv.- 
hatósági bizottság és az egyetem tagjait, s 

Hogy ismét két periodust tartó más od- 
biróság lehessen a Királyföldre nézve, ezt 
egyetlen királyföldi polgár sem óhajtja; már : 
pedig ez volt az Universitás fő-hatásköre — 
,cui praecipue cura justitiae incumbit" irja 
Franck Bálint gub. consiliarius, Comes és 
n. szebeni királybiró 1696-ban megjelent ,Bre- 
viculus originum nationum et praecipue Sa- 
xonice in Trannia etc.« czimü müvében. 

Közigazgatási közeg pedig az egyetem 
soha sem volt. Mert, ha néha fontosabb 
rendeletek végrehajtása reá is bizatott a Co- 
mesre – ki egyszersmind az Universitás el- 
nöke is vala - de rendesen a főkormány- 
szék egyenesen az illető törvényhatóságok 
nak rendelkezett. 

Statutákat ismét az önálló székek 
és vidékek alkottak a maguk számára, s 
csak is fontosabb, közérdekü dolgokban 
szerkesztettek az egész Királyföldre kiható 
helyhatósági szabályokat az egyetem köré- 
ben, melyek inkább a gadászati ügyekre 
s a nemzeti vagyon kezelésére stb. vonat- 
koztak. ; 

A mi a közgazdászati ügyeket il- 
leti, e részben azt vélem a lehető legro- 
szabb eszközt választanák, ha ezeket az 
egyetemhez hasonló testület által akarnák 
fejleszteni, tökéletesiteni; szabad társulás, 

gazdasági egyesületek, szakiskolák, ezek ma 
azon tényezők, melyek lendületet adhatnak 
és adnak is iparnak, kereskedelemnek és igy 
a gazdászatnak is; a mi pedig mezei rend- 
örséget és ehez haásonló dolgokat illet, eze- 
ket rendezni legjobban az illető hatóság 
képes, a vidék igényeihez, szokásaihoz képest 

A nemzeti vagyon kezelését, hová- 

megint azt vélem, hogy ezt félévenként, vagy 
évnegyedenként tanácskozó testületíre ma már 

alig lehet bizni okszerüen; erre egy más 
felelős hivatal lepne alkalmas, mely a Comes 
elnöklete és ellenörzése alatt állhatna; e 
t. i. az önálló törvényhatóságok nem látnák 

ezélszerübbnek azt, hogy mindenik kezelje 
az öt megillető részt és javadalmakat sa- 

kiknek legyenek felelősek ezek és amazok ? 

Ezekre nézve a pótjavaslat megfelelhet 
a nélkül, hogy a főtörv.-javaslat főbb alap- 
elveit alterálná. A megkérdezendő egyetem 
„consultativt véleményéből az is ki fog tün- 
ni, mit és mennyit óhajtanak a Király- 
föld önálló törv.-hatóságai az egyetem asz- 
talára tenni saját jogaikból; ez alapon 
a főhatáskörök felosztása, kiczirkalmazása a 
Királyföldet illetőleg sem kerülend sok és 
hosszas munkába. 

Ennyit akartam ezúttal e tárgyban ál- 
talánosságban elmondani, hogy kitünjék az, 
miszerint a Királyföld rendezésének 
kifeledése nem lehetett ok a köz- 
törvényhatóságok és községek ren- 
dezéséről szóló törvényjavaslatok 
félretételére. 

ggénytelen nézetem az, hogy 
választott comesnek, – törvénykezés- 

és közigazgatással foglalkozó egyetemnek — 
mely közbevetve legyen mondva — a közgaz- 
dászati ügyek és nemzeti vagyon korszerü 
kezelésére ma képtelen – ma semmi ér- 
telme, Majd meglátjuk, milyen önálló törv.- 
hatóságot és szabad községet hozand javas- 
latba az egyetem véleménye. Akkor, ha szük- 
ségesnek látnám, e lapok t. szerkesztőjének 

engedelmével elmondom én is véleményemet 
a részletekre is, önként értetvén, hogy 
ez most és akkor is nem egyéb, igény- 

telen egyéni nézetnél. *) 

: Morn es Jókai. 
H. 

(Brrr.) A párisi ember által félreértett Jókai 

vigaszt keres a hálátlanság nyilai ellenében s ezért 
„válságos ponton látja állani a pkormány politiká- 
játt; ő a jobb oldalon szemléli pa bizonytalan, fe- 
szengő, tájékozatlan tétovázás -t, holott kebelba- 

rátja Horn E. ép a balközép soraiban mutat ujjal 
a ziláltság eme jeleire. Az is vékony vigasztalás 

Tisztelt párt 
minden megjegyzés n 

lünk czikkét, eziménél fogva 
ikül adjuk közrs Szerk. 

. 

várhatták be, mig (netalán) ,a nemzet egész zöme" 

len parlament, szerinte nem érdemli a „reform or- 
szággyülést nevet, mikor H: úr a balközépet a 
merev negatio zsákutczájában tévelygönek irja, 
ki csupán másokat akadályoz. Az is gyonge 
kőszikla, hogy Jókai hite szerint a jobboldalon 
is vannak elégedetlenek, mert a jámbor hit a poli- 
tikában seukit sem boldogit, annál kevésbé menti 
meg a protectort a blamagetól, a pártot az öszinte 
szó sulyától. völn 

A mit Jókai költői kedélylyel ir, hazánk ked- 
vezőtlen pénzügyi helyzetéről, elég a t. olvasókat 
Lónyay május 21-diki beszédére utalni; azonnal 
látni fogják, hogy az elkeseredés hangjait csak H. 
úr nagyszerű hálátlansága fakasztja a „Hon' szi- 
véből. A balközép reformtörekvéseit is tettei után 
kell megitélnünk s köztudomásu eljárásával szem- 
ben keveset nyom Jókai azon felfedezése, hogy a 
balközép erői és tehetségei „háromszorta többet 

fárad(nak) épen a reformügyek munkálataiban az 
országgyülésen kivül, mint magában az orazág- 
házban;" erről, valamint arról is, hogy egyes bal- 
középi tagok „többet dolgoznak a felmerült kérdé- 
sekben, mint maga az illető miniszter: - még H. 
E. sem tudott semmit, mert hát ő nem volt jelen 
a balközép democrata (?) értekezletein — talán a 
miatt, hogy a siíputezában volt elfoglalva, vagy 
hogy a ,N. Fr. Lloydő alapitóival tanácskozott a 
aleghatártalanabb liberalismus4 felett. Különben jó, 
hogy ezeket megtudhattuk, bárha késöre is, mert a 
balközép parlamentünkben észlelt föllépései eddig 
ellenkezőt tanusitottak. Ime tehát az lenne a bal- 
zsam Jókai érzékenyül sértett szivére, hogy Horn 
támadása szolgáltatott módot neki a balközép erő- 
seinek érdemeit napvilágra hozni; legalább ismét 
van és lesz kit dicsérni, dicsértetni, ha már H. E. 
ki is ugrott a tejbe-vajba fürösztés csurgója alól 
— megemlékezve arról, hogy ezután következik a 
megsében is a — kenegetés. 

A keserv és vigasz poharait kiüritve hozzá 
lát Jókai a mentegetéshez, repudiáláshoz. 

A balközép hiába hozott be életrevaló re- 
formokat — — a nyilt ülésekben leszavazták; hiába 
törekszik reformokat létrehozni, a válasz mindisg 
ugyanaz: ,„elébb szerezzetek magatoknak több- 
séget«; pedig jól tudja a kormánypárt, hogy az 
a balközép részére „milyen nehezen szerezhető 
meg.4 Ez őszinte szót Horn bukásaira illő czél- 
zásnak is vehetnők, ha nem lenne inkább azon 
balközépi frázis fényes ozáfolata, mely szerint 
az ország többsége az ellenzék háta megett áll; 
sokszor elmondák ezt a „Hon" bajnokai is; most 
maga a főszerkesztő vallja be, hogy nehéz dolog 
nekik többséget szerezni; e szerint tehát majd a 
köztörvényhatóságok és községek rendezését ülető 
törvényjavaslatok tárgyalásánál nem declamálhat- 
ják: a közvélemény hátunk mögött áll; jó lesz 
ezt a vezérszónokoknak előre megjegyezni. Kü- 
lönben e ténynek meg van azon előnyös oldala, 
hogy nem kapnak össze a szélbalokkal, kik saját 
táborukban látják képviselve a nemzetet. ashn 

Jókai előadja az egyik okot, mi miatt ,ne- 
hézt a balközépnek többséget szerezni: nem 
szithatják a tüzet a nemzeti küzdelmek aknái- 
ban. Már az erdélyrészi ember előtt ez az argu- 
mentum egy szt. László pénzt sem ér; mi látjuk és 
tapasztaltuk, hogy e kényes terrenumon sem 

hajlik az ő közjogi politikájokhoz, sőt megyőzödv 
két izben is arról, hogy e zöm, itt, tőlük elhaj- 
lik, maig sem hagytak fel a tüz szitásával, tal 
azért, mert jámborságukban nem mejtik, hogy itt 

is akna van, buzgón igyekezvén a nemzeti kor- 
mány tekintélyét aláásni, karját elzsibbasztani. 

E sajnálatos botlás köztudomás, mégis a 
„Hont főszerkesztője azon naiv állitással lép elő, 
hogy a baloldali reformerek nem fognák ,azt tenni 
velük, (a jobboldali reformerekkel) a mit ök tesz- 

nek velök, hogy csak azért is ellene szavazzanak 
reformtörekvéseiknek, mert nem tölük jönnek azok. 
Tény, hogy eddig ép ezt tették a balközépiek ; 
mit fognak jövőre tenni, más kérdés, melyre küs 
lönben maga Jókai felel meg czikke további 

rendjén. kz anko vlhn 
Elmondván azt, mily loyalisan 

balközépiek ,„a meghozott alaptörvénytt — t. : 
naponta veszett hirét kürtölik uton utfélen — hogy 

az adót sem tagadják meg, ujonczot dnak mib. 

— de jobb meggyőződésüket meg nem 
másithatják, ily felhivással ford 
reformpárthoz : ha kezet szándékoznak „nyujtani, 
a legelső kézszoritással vesaé(k) el a 
mánynak (a Deák párté az m 
mányé) reactionarius megy [ 
javaslatát.4 Tehát, Jókai szerint, a balkö: 

15 b nem mondhat le jobb meggyőzödéséről; ha 
ezt kivánni a jobboldali tettléges reform



számában a sorhad és a magyar honvédség közt 

nagy tedeum és áldomás tartatott a vörösök által 

a hol 80,000 (?) erdélyi román törte össze a ma- 

agvel kokat adok reá, ha 

Jókai szövetséget, 

szerkesztüje — ki nem csak tett pártot, de tényeket 

tartogkodik. öszerkesztője, ki amazzal 

ugyanegy a mély. söt e különös viszonosságnál 

sem álla, odik meg, hanem a parlamenti vita 

előtt – D pedg talán itt tünend ki: melyik a 

jobb?- igy szól a ,megyerendezőt törvényja- 

vaslatról,: hogy nem tart(ja azokat) semml 

szabadelvt magyar intézményeink reformjának, 

arróli meg an szentül győzödve.2 Én a meg- 

vözödés g akkor is tisztelem, ha az világi; 

„szentő is, de hazafi 

párt-ellenfelétől még a ezabadelvüséget is megta- 

gadja és előre csak a magáét hirdeti csalhatlannak 

— zsinati végzés nélkül; én az ilyen sőszínte, sző 

vesge -től tartanék. 
Igaza van Jókainak, hogy pitt a próbakös s 

rajta van a baloldali kör véleménye is. Ugyan mit 

is m ndanak róla a független deák-párti lapok, 

azok a reformerek, kiknek oly csekély (!) árért ajánl 

midőn Horn Ede ép az imént 

bontá fel a Vertragot — kivel, ugy látszik, a 

párttoborzásban i is versenyezni készül az „Üstökös- 

i, mielőtt hinne, óvatos levén azon pil- 

midőn a ,Nr. Fr. Lloyd. valetet mon- 

Ke erák a két ,„Lloyd4-dal 

masA „Wanderer« f. évi junius 1ről kelt 150 

állitólag létező ellenszeny hangulatáról tétetik em- 

litég, söt az is mondatik, hogy még a két rendbeli 

tisztikar is diametrális ellentétben áll egymással, 

ugy hogy az elfogulatlan figyelő a két rendbeli 

tisztikar közt az egyetértésnek és bajtársi érzelem 

nek legkevesebb nyomát sem fedezheti fel. 
Jelen sorok irója nem tudja mennyiben áll a 

cordialitás, vagy ellenszenveskedés a honvéd és a 

sorhadbeli legénység és tisztikar közt a Királyhá- 
gón túl, mivel nincs alkalma figyelemmel kisérhet- 

ni, nem is akarja kutatni, vajjon mi az oka az 
ott netalán létező feszes állapotnak; a mi azonban 

a kolozsvári honvédkerületet illeti, ennek legénysé 

géről büszkén lehet állitani, hogy a sorhad legény- 

ségével még mindekkorig semmi legcsekélyebb vi- 
szályba sem bonyolodott, annálkevésbé lehetne azt 
a tisztekről állitani; és igy legnagyobb örömünkre 

s büszkeségünkre legyen mondva, mindez ideig 

semminemü kellemetlenség, vagy viszály a sorhad 
és honvédség egyénei közt elő nem fordult, a mi 
mindenesetre a mindkét részrőli tapintatos s becsü- 
lésre méltó magaviselet eredménye. : 

A többi az idő dolga, mely, mint tudva van, : 

mindent meggyógyit, különösen ha igaz, hogy a 

tények kérlelhetlen logikája az ügyeket önként tá- 

mogatja. Egy honvédtiszt. 

bapszemle. 
A „Székely hirlap4 44 ik számában ezeket 

olvassuk Kóos Ferencz tollából: „Nem Munkács 

alatt öseinkről, hanem a ploesti, e hó 15 én tartott 

magnum áldemásiuról akarok egy nehány sorbao 

megemlékezni, mert nem fog ártani, ha tudjuk, 

hogy miként isznak a magyar nemzet egészségére 

a vörösök abban a városban, mely alatt II. Ráko- 

czy György életre halálra küzdött egykor a szé- 

kelyekkel Konstantin vóda alatt, a román nemzet 

szabadságáért, a mely oly sok izben látta a ma- 

gyar szabaditó csapatokat századok folyama alatt, 

falai között. 
Ploest városában, mint a „Demoeratia" irja, 

e hó 15.kén a balásfalvi 1848-ki gyülés emlékére 

gyar jobbágyság jármát, és a 40.000 (?) román 
KKE 

gee 
mártír emlékére, a kik elhullottak, vagy a csataté- 

ren, vagy bitófán, vagy a barbár hunnus (Fie) fej- 

széje alatt Erdély függetlenségiért. Igy mondá el 

ezt ama bizonyos Candiano, kit ezelőtt nehány év. 

vel Abrudbányáról, hova fris léget élvezni ment volt 

Bukurestből, a mi kormányunk szépen haza kül- 

dött. 

A Democratia 17 toasztot hoz e nagy áldo- 

másról, megérdemli, hogy egy nehányat bemutassak. 

„A román népnek meg kell tanulni meghalni, 

miutár volt, hogy kitől megtanulja. Doja, olvasd 

Dózsa, példája nem tünik e fel magasztosan sze- 

mei előtt? Doja, a ki kész volt tüzes trónba ülai, 

fejére tüzes koronát tétetni, kezébe tüzes pálezát 

venni és mindezt azért, mert román akart maradni.* 

Doja után jönek: Hora, Kloska, Butteanu, 

ime a szép példák, kiált fel Candianó. Bizony ma- 

gunk sem hinnők, ha nem volna előttünk a ,De- 

mocratia idei 29 ik száma, de igy neked je el 

kell hinned nyájas olvasó, hogy Dózsa román volt 

és azért halt meg, mert nemzetiségét nem akarta 

megtagadni. A marasetti höst azonban, a ki nap- 

jainkban jogtanár és postafőigazgató létére román 

testvéreit gázzal leöntötte és meggyujtotta, körmeik 

alá nádszegeket veretett, honalyaik alá forró tojást 

tétetett, a. :.. de nem irom tovább kegyetlenségeit,! 

e hős románt, a ki szintén román börtönben halt 

meg, Candiano kifelejtette. Candianonak napok, 

hónapok kellenének, hogy elbeszélje az ázsiai hun- 
nok a románismus százados (?) elleneégének tör- 

vénytelen tetteit, pedig akármire fogadnánk, hogy 

jobb kosztja volt Candiano urnak Enyeden, és 

jobb szállása 1867 ben, mint a ploesti bőrtönben, 

a hova az ő román testvére Kogalnicseanó záratta 

volt. 

Egy polgár, olvasd Jenesku, tanár a ploesti 

algymnasiumban, Erdély szülöttje, poharat emel 

Laurian, Papiu Barnutio, Mureseanu Majoreszku, 

Balint Siulutiu, Roman Constantin, Buteanu Axinte 

és Jánku egészségökre, kik Abrud hegyeinek ol 

dalán a románismus ezer meg ezer ellenségeit meg- 

rettentették. A mint látjuk Jeneszkó kifeledte P. 

Nifon Balaseszkut a félszemü kalugert éltetni, ho- 
lott ő is él még, elhagyatottan bár, Bukurestben. 

Apostoleszkó iszik az összes rómánság uni 

ójáért a Tiszától a fekete tengerig - Pándráv 

iszik a köztársaság győzedelmeért általában és a 

románismusért. Váljék egészségére, ha ugy nem 

fog járni érette, mint közelebbről Valeontinianó a 

„Reform" szerkesztője Bukurestben, a kit ugyan- 
csak eldöngettek a szinház téren ilyenforma esz- 
mék terjesztéseért, a rendörség szeme láttára. Egy 

más t. i. Romanescu tanár erdélyi fiu, miután hos- 

szasan elbeszéli, hogy Erdélyben 48 előtt a ro- 

mánnak nem volt szabad kék posztó ruhát, csizmát 

stb. viselni, s miután bemutatja a ploestieknek az 

ázsiai hunnúsokat, a románok százados (?) ellen- 

ségeit, nagyot iszik az elnök Radovics egészségiért ; 

Pandráv iszik a bolgárokért, hogy minél előbb 

rázhassák le a félhold jármát. 

Ugy-e bár t. olvasó, hogy nagy áldomás volt 

ez?! Tanuság belőle, hogy ezek a vörös párti 

urak még saját hazájuk történetét sem tudják, kü 

lönben Dózsát oláhnak nem neveznék, s a hunnok 

utódait, a székelyeket, kik ösatyáikat oly sok iz 

ben mentették meg az eltiprástól, a románok szá- 

zados ellenségeinek pirulás nélkül nem nevezhet- 

nék. De legszomorubb tanuság az, hogy magok az 

erdélyi románok, a kik Rómániában tanárkodnak, 

leginkább szorják a román nép szivébe a magyar 

nemzet elleni gyülölet és utálat magvát.... 

Azonban a sok szomoruságban mégis van egy 

igen nevezetes vigasztalónk t. i. az öntudat, hogy 

az olyan democratia, a mely a ploesti nagy- 

TÁRCZA. 
„A képzémivészeti oktatás külföldön és fel- 

adatai hazánkban.* 

(A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter megbizásából 

előterjeszti Keleti Gusztáv, festész , a Kisfaludy-társaság 

t tagja. Budán. 1870.) 

TIhaa: H. 

o 

mint Belgiumban. Ez akadémiák 

községek saját erejökbőöl álliták, né- 

tökéletesebb erentznkn mintaintézete az egész 

országnak. 
A belee müvészet tanodáknál nagy mérvb

en 

divatoznak a pályázatok, melyeknek dija rendsze- 

rint érmekből áll; azonkivül néha könyvek, rajz- 

minták és mathematikai műszerek is s
zoktak pálya- 

dijul kiosztatni. 
Magasabb körü pályázatokat, oly esélbél, 

hogy 

a pályanyertes ijú művész azután Olaszországban 

eszközölhesse további kiképeztetését, nemcsak az 

állam rendez, hanem több magáu jellemü egyes
ület 

is, mn minök a képzömvészeti táraulatok Brüssel- 

ben és Gentben s egynémely nagyobb város 
községe is. 

mondgen dvös befolyást gyakorol a belga müvé- 

szet, virágzását a ama kiváló műszeretet, mely maig- 

án a a nemzet minden rétegét áthatja, s annak ki- 

vált magán életével szorosan összeforrt. S épen e 

körülménynek tulajdonithatai azt, hogy Belgiumtan 

oly sokan választják életük hivatásául a müvészeti 

pályát, s hogy e pályán tisztelt állásra s külső 

jóllétre emelkednek. 

Áttérve most Németorsz ág müvészeti aka- 

démiáira, ezek közül különösen a müncheui és 

düsseldorfi műakadémiákat, mint leglátogatot- 

tabbakat, kell kiemelnünk. 

A kedvező hir, mely e két müűvészeti tanin 

tézetet környezi, nem annyira azok szervezetének, 

mint föleg azon jeles müűvészek érdeme, kiknek 

igazgatása alatt állottak, vagy a kik ezen taninté- 

zetek körül hosszabb ideig tanári bivatalt viseltek. 

Igy például a műnecheni akadémiának egy időben 
Cornelius, újabban pedig Kaulbach Vilmos 

volt igazgatója; mindkettő Németországnak első 

rendü csillaga a művészet egén. 

A németországi műakadémiák szervezetre 

nézve nem igen külömböznek sem egymástól, sem 

a külföldön fenálló hasonczélú intézetek nagy ré- 

szétől, s a keresettség és hir, melyben egyik vagy 

másik, szélesebb vagy szükebb körben részesül, 

többnyire a tanerők jelességétől függ. 

Nagy fontosságnak és kiválóan gyakorlati 

becsüek azon törekvések, melyek az ujabb időben 

Németországon az iparmüvészeti szakképzés terén 
észlelhető és már is üdvösen ható, tényleges intéz- 
mények alakjában léptek életbe. 

Az ilynemü tanintézetek élén áll jelenleg Né- 
metországban és ennek határain kivül az egyaránt 
jelesnek elismert ,bajor királyi müvészeti és 
ipartanodat Nürnbergben, melynek czélja: a 

hegyi bortól felhevülten gyülöletet prédikál a ma- 

gyarhaza, a trónok és kormányfők ellen, legföleb 

csak a ploesti vörösöknél lelhet némi viszhangr 

enthusiasmusra, melynek utó-ize a kijózanodás után 

Hungáriára nézve, mint a legirtozatosabb absolu- 

tismus.4 

elügy. 
A határörvidék kérdésére vonatkozólag 

a ,P. Corr.4 ben egy comunidue jelent meg, mely 

a lelkiismeretlen agitatiókat emlitvén fel, követke 

zőleg végződik: „Az engedékenység legszélsőbb 

határáig is elmenni kész kormány bizonyosan fog 
módokat találni, hogy visszaélések esctén magá.- 

nak s a törvénynek tiszteletet és enge 
delmességet szerezzen. A differentiák léte 
zését kétségbe vonjuk, de osztjuk a kivánatot, hogy 
a közös hadügyminiszteriumot meg kell 
minden alkotmányellenes elemektől 
tisztitani." 

Andrássy Gyula gr. miniszterelnök f. hó 
3 kán fogadta Zágráb város küldöttségét, mely a 

miniszterelnöknek, mint a város megválasztott disz- 

polgárának az oklevelet hozta át. Andrássy gróf a 

küldöttség megszólitására röviden felelt, s a ter- 

jengő rosz akaratu hirek ellenében kijelenté, hogy 
teljes megnyugvással nézhetnek a kormány mükö- 

dése elé; ő részéröl nem ismor, magyar érdeket, 
mely a horváttal ellentétben volna, s meg van győ- 

ződve, hogy a horvátoknak sem lehetnek ellentétes 

érdekeik. Nem ismer oly „botors párttöredéket, 
mely Horvátország mogmagyarositására törekednék. 

Reméli, hogy a közeljövő meg fogja győzni Hor. 

vátországot a magyar kormány jóakaratáról. 

Magyar országgyülés. 
A képviselőház ülése junius 3 kán. 

Elnök: Somssich Pál. 
Jegyzők: Mihályi Péter és Széll Kálmán. 
A kormány részéről jelen vannak : Gr. An- 

drásy Gyula, b. Bedekovich Kálmán, Gorove Iet- 

ván, Szlávry József és Kerkápoly Károly minisz- 

terek. 

A jegyzőkönyv észrevétel nélkül hitelesittetik. 
Elnök: Kötelessége szerint bemutatja a ház- 

szabályok értelmében mindazon interpellatiók, in- 
ditványok, határozati és törvényjavaslatoknak ös- 
szeállitását, mélyek a lefolyt május hóban a ház 
elé terjesztettek. Méltóztassanak nöak kinyomatá- 

sát elrendelni. 
Deák Ferencz: Bemutatja a magyar kir. tu. 

domány egyetem orvosi és bölcsészeti karának kér- 

vényét az egyetem ujjászervezése tárgyában elő- 

terjesztett miniszteri törv. javaslatra vonatkozó em- 

lékiratnak figyelemre méltatása iránt. Kéri a házat, 
hogy ezen kérvényt ne a kérvényi, hanem egye 

nesgen az e végből kiküldött bizottsághoz utasitani 
méltóztassék. – Oda útasittatik. 

Gonda László: Interpellálja a közlekedési 
ninisztert, vajjon a ház határozata értelmében el- 
gészittette e már a folyók szabályozására vonat- 

kozó munkálatot, és mikor szándékozik ezt beter- 

jeszteni ? — Kiadatik az illető miniszternek. 
: Simonyi Ernő: A köztörvényhatósági tja- 

vaglat osztályi tárgyalása alkalmából kérdést intéz 

mentek szokásánoz képest, elmulasztotta e nagy- 

fontossságu tjavaslat előterjesztésekor előadni azon 

alapelveket, melyek tájékozásul szolgálhatnának a 

kormány szándéka és politikája iránt. Ennélfogva 
a következő interpellatiót nyujtja be: 

sülését és a kettönek ököseketkeiesé közvetiteni. 

: A mivelt kültöld művészeti képezdéinek és 

intézményeinek részletes ismertetése után egy 

KEülön fejezetben szól röpiratunk szerzője a rajzok- 

tatás módszereiről; s egyszersmind alkalmat 

vesz magának a tapasztalásból meritett azon meg- 

jegyzésre, hogy bárhol találkozzunk a tanitási si- 

a szakavatott és hivatásában lelkiismeretesen eljáró 

tonítot illeti, nem pedig a rendszert és módszert; 

agyia más szóval, hogy a jó tanár mindig elmond- 

hatja magáról: la méthode cest moi! 

: Előadván szerző a rejzoktatás kü. önbőző mód- 

szereit, czélszerünek látja egyuttal a rajztanárok 

által Brüsselben 1868-ik év september havában tar- 

tott első congressus tanácskozásait és ered- 

ményeit is, legalább kivonatilag, ismertetni. 

A congressus, mint első a maga nemében, 

már magában véve érdekes tünemány a közoktatás 

terén, s élő bizonysága azon nagy fontosságnak, 

melyet ma már mindenütt tulajdonitanak a rajzok- 

tatás előmozditásának. Az ilynemü gyülekezetekben 

folyt eszmecsere mindig tanulságos, s kételkednünk 

sem enged az iránt, hogy a legilletékesebb szak- 

férfiak által, a nyilvánosság terén ritka ékesszólás- 

sal kifejtett nézetek az ügy lenditésére félreismer- 

Hetlen hatást gyakorolnak. 

Mielőtt az általunk föbb vonásaiban érintett 

mű szerzője elöterjesztésének befejezéseül véleményt 

de a monarchicus érzelmű román és magyat nem 

zet szánalommal mosolyog az eféle vörösbor okozta 

ugy sem fogna egyéb lenni miad Romániára, mind 

az összes miniszteriumboz. A kormány, más parla- 

m 
miűvészetet előmozditani, s a müvészeti és ipar egye- 

fer örvendetes tüneményeivel, száz esetben 90 szern 

azt fogjuk találni, hogy a dicsőség a gondolkodó, 

A köztörvényhatóságok és községek rendezé 

31 szóló törvényjavaslatok a képv. háznak be- 

z alkotmányos tárgyalás könnyitése, s ngy 

lőház tagjainak, mint az ország közvé- 

ének tájékozhatása tekintetéből; de tekintve 

a örvényjavaslatok nagy fontosságát, alkotmá- 
nyunkba mélyen boható s azt lényegeiben átvál- 
toztatni czélzó intézkedéseit, és tekintve a parlia- 

mientatis felelős kormányok által mindenütt és min- 

denkor követett azokást, — 
kéretik az összes miniszterium, nyilatkoztassa 

ki a háznak: 1 ször. Ha vajjon a köztörvén) ha- 

tóságok és községek rendezéséről a belügyminisz- 

ter által beterjesztett törvényjavaslatokat az összes 

miniszterium magáévá teszi e, vagy azokért egye- 

dül a belügyminiszterre háritja a felelősséget ? 
2-or. Vannak e ezen törvényjavaslatokban oly 

alapelvek, melyeknek el, vagy el nem togadásához 

az összes miniszterium állását köti, és ha vannak, 

melyek azok ? - Kiadatik a miniszteriumnak. 

B. Nyáry Gyula, a főrendiház jegyzője: Át. 

hozza a föreodiház jegyzőkönyvi kivonatát, mely- 

ben jelenti, hogy a főrendi ház a tiszai korona- 
uradalom váltságaról, a bánréve nyiregyházi és gö- 

móöri vasutakról szóló tvjavaslatokat és az 1868. 

49. t. cz en tett módositást elfogadta. (Helyeslés.) 

Ő Felségéhez fognak felterjesztetni szentesités vé- 

gett. 

Napirend: a Ferencz csatorna használatának 

és üzletének átruházásáról és ezen csatornának ki- 

egészitéséröl szóló törvényjavaslat tárgyalása. 

Széll Kálmán, a központi bizottság előadója : 

Olvassa a központi bizottság módositásait, melye- 
ket a törvényjavaslatra nézve ajánl. E módositá; 

sokkal ajánlja a törvényjavaslat elfogadását. 

Tóth Kálmán : pártolja s e t.-javaslatot po- 

litikai szempontból is ajánlja, mert valóban állami 
érdek az, hogy azon hely, honnét e csatorna kiin- 

dulását veszi s a hol egy hosszu vegyes vonal 
előtt mintegy tömörülve találjuk a magyarságot, 

emeltesseék, gyarapittassék s a különféle érdekek- 

nek mintegy találkozó pontjául szolgáljon; de mi- 
után meg van győzödve, hogy e nagy horderejü 

javaslat a ház egyik oldalán sem találkozik ellen- 

vetéssel, azt a részletes tárgyalás alapjául elfor 

gadni ajánlja (Helyeslés.) 

A ház erre általánosságban elfogadja a tör- 
vényjavaslatot és tárgyalás alá veszi az éogedély 

okmányt. 

Az engedély okmány részleteiben elfogadta, 

tik, a vasuti és pénzügyi, illetőleg a központi bi- 

zottmányok módositásaival. 

Andrásy Gyula gr. miniszterelnök : T. ház 

Ő Felsége időközben az állami főszámvevőszék 

felállitásáról szóló törvényt szentesiteni méltóztat- 

ván, szereucsém azt azon kéréssel átnyujtani, hogy 

annak kihbirdetését elrendelni méltóztassék. —- Ki. 

hirdettetik. 

Több tárgya az ülésnek nem lévén, — 

Elnök: Ajánlja a háznak, hogy jövő ülését 

szerdán tartsa, melynek napirendjére a kérvényi 

bizottság jelentését és a ház könyvtára ügyét le- 
hetne kitüzni. 

Közleméeny 
Alsó-Fehér- és Küküllőmegye 1869-diki nép- 

oktatási állapotját tárgyazó tanfelügyelői 
jelentésből. 

(Folytatás.) 

2) Másik nagy akadály községoink 
nagy részének rendkivüli betegsége; 

a jobbadán rendezetlen földbirtok és primitiv gaz- 
kE a 

adna teendőinkről a képzőművészet ügyében, külön 

fejezetet szentel a közvélemény alakulásának 
a muűvészeti akadémiákkal szemben, s ebben az 

eszmék tisztulása végett az akadémiák ellen felho- 

zott érvekre is röviden kitér. 

És most csak nehány szót kivánunk még szó- 
lani a befejezésben, teendőinkre vonatkozólag, ki- 

fejtett szakértői vélemény ről. 
E szerint a legsürgetőbb teendők első sorá- 

ban álla népizlés nevelése; minélfogva szük- 

séges egy a művészetre előkészitő iskoát alapita- 

nunk, de szerényebb körvonalok között, mint az 

akadémia. Alapitsunk például egy oly országos 
mintarajztanodát, melylyel az akadémiak által elért 
haszonnak lényegét el lehessen érni anélkül, hogy 

azok nagy terhét vállainkra vennök. 1é 

Muüvészetünk érdekében a kormánysegély köz- 
benjárása leginkább a kiállitások ügyére van felhiva, 
mint egyikére a magasabb művészeti oktatás esz- 
közeinek. Még pedig nem csupán az idönként ren- 
dezendő országos kiállitások körül, hanem egyszer- 
smind a képzőmüvészeti kiállitásügy állandó sza- 
bályozása körül is, mint azt külföldön, s. oly orszá- 

gokban is tapasztaljuk, hol a széles alapon nyugvó 

muűveszet fejlettsége ilyféle gyamkodátat teljesen 

nélkülözhetne. a 
Végül a hely szüke miatt meliözve szerzőnek 

számos apróbb refomjavaslatát és inditványát, még 

csak azon ohajunknak adunk rövid kifejezést: vaj- 

ha az országnak lassan bár, de mégis ébredező 
rokonszenve a képzőművészet iránt, ennek mielőbbi 

felvirágzásában lelné legpraegnaneabb kifejezését. 
a Simay 9 ános, 



dálkodási rendazer; népünknek minden iparágtól 

való idegensége s a szerencsétlen mania, bogy a 
legszegényebb családfő is csupán földmivelő akar 

lenbi, mely már is a földbirtok szertelén megosz- 

lására s birtokosuk elszegenyedésére vezetett. A köz- 
ségi erdőknek vandal módra történt élpusztitásával 
egész vidékek már marhatartásra is terméketlenné 

váltak; végül a közlekedési eszközöknek eddigi 
teljes hiánya miatt a nyeretermény sem vala érté- 
kesitbető, a kézmű és gyári czikkek pedig sokkal 

drágábban valának megszerezhető. Mindez együtt 

nagy befolyással volt községeink elszegényedésére 

... Menynyivel tehetlenebbek már ily körülmények 
közt az egyes kis felekezetek ugyapazon szegény 

községben ? Számtalan felekezet és községünk vao, 

mely egyszerü papját is csak úgy birja eltartani, 

ha az illetőnek saját háza és atyai öröksége van, 

mennyivel kevesebb juthat az iskolára s a tanitó 
fizetésére, már t. i. ha volna is valami iskola félé- 
je és tanitója. 

3) Az ecsetelt két nagy akadályból 
természetesen következik a szegény 

tanitók tetemes részének képezetlen 

volta. Mert melyik csak valamenyire mivelt egyén 
vállalkozték szivesen oly nyomoru, éheztető pá 

lyára, mikor mint városi iparos, falusi jegyző, is- 

pán vagy csak mint hivatalszolga stb. sokkal job 

ban megélhet... Ezen képzettség hiánynyal és sze 

génységgel jár az a rettenetes közöny és hidegség 

a nevelésügy iránt, mely az emberbarátot elszo- 

moritja s egy egy komorabb perczében majdnem 

azon gondolatra viszi, mintha némelyek még most 

sem akarnák igazán a nép okszerübb mivelését. 

Ez a közügy, fájdalom, a népre is átszivárog, mely 
megszokta, hogy magára semmit se tegyen, s azért 

is oly ritka részéről az áldozati készség. 

Az eléadottakban a főbb hiányokat és 

akadályokat megismervév, lássuk, mi mó- 

don lehetne azokon segitni s ezeket el- 

háritani? Mindenek előtt nekünk, tisztelt iskolai 

tanács, a népiskolai törvény végrehajtásával meg 
bizott közegeknek, egyházi és világi tisztviselők- 
nek, sőt minden emberbarátnak hazafias kö elessé 

ge eszélyes, tapintatos közbenjárásával eloszlatni 

népünkben a mesterségesen vagy gondatlanul szi 

togatott felekezeti és nemzetiségi féltékenységet s 
meggyőzni első sorban a kisebb töredékeket arról, 
hogy mily hasztalan törekvés k ülön, gyarló s a 

törvény kellékeinek megfelelni nem képes felekezeti 

tanodát tartani akarni silányul fizetett képzetlen 
tanitóval. Mennyivel könyebbb és biztosabb lenne 

a község egyesitett erején s minden ren 

delkezhető jövedelem felhasználásával egy jóravaló 

iskolát alapitni? A mi népüuk szegénysége mellett 

is hajtbato a Jora; de megszokta, nogy masok mo- 

zogjanak, mások vezessék. Hányszor nem hallot- 

tam körutamban a népiskolai törvény és a felelős 

kormány nemes intentióit magyarázván, hogy : 
„mind szép és üdvös az, uram! csak lenne, a ki 

minket gyermekeink érdekében reá szoritson, Hi- 

ában, magunkra tehetlenek vagyunk 14 Ezért szük- 

séges most kezdetben minden jók támogatása; 

ezért kell minden hazafinak atasitni, lelkesitni a 

szegény, elhagyott népet... Önkényt értendő, hogy 
a felekezeti hatóságoknak is hazafi kötelessége ott, 
hol azt megbirja, saját iskolájának a törvény kö- 

vetelménye szerint leendő gyors átalakitása, nem 
várva be a törvényszabta megintéseket.... 

Részletesb teendőinket illetőleg : 

a) Alsófejérben, mint láttuk, a 34 bérelt s 

jobbadán czélszerütlen iskolaházon kivül 62 isko- 

laépület merőben hiányzik (Küküllöben hi 

ányzik 27) és 64 (Küküllöben 50) minél eléb 
bi átalakitást vár. Mindezeknek, mint feleke 

zetieknek gyors eléállitása vagy pótlása fönnebb 

vázolt viszonyaink között szinte a lehetlenséggel 

határos. Egyes vagyonosabb egyházközségek még 

csak meg birják hozni az áldozatot saját iskoláik 

megépitésére; de a szegényebb és nagyobb rész 

erre teljesleg képtelen... Csak a községi iskolák 
épitését lehetne gyorsabban megejteni a község 
egész munkaerejével, jövedelem forrásai felhasz 
nálásával, esetleg az államsegély igénybe vételével. 
De mig ez is megtörténhetnék, bérléssel segit- 

sünk, a hol lehet; nálunk, fájdalom, nem sok köz- 

ségben; mert a kisszerü parasztházak e végre 

nem alkalmasak, s a szegény lakosok sem nélkü- 

lözhetik hajlékaikat. 

b) Szintoly nagy baj mindkét me 
gyeében az iskolatanitók hiánya. Hogyan 
lehetne ezen segitni? Itt is föleg felekezetiségi kor 

látoltságunk áll útunkba. Mort kétséget nem szen 
ved, hogy könnyebb lenne kevesebb, de jobb 
ázetéssel ellátott s az egyházi szolgálattól mente 
sen függetlenebb községi tanitói állomásra alkal- 

mas egyéneket kapni, esetleg képeztetni, mint 
sgokkal több felekezeti, szegényül dotált s alá- 
Tendeltebb tanitóhoz jutni. Ide járul, hogy a köz- 
ségi iskolához a képesebb felekezeti tanitók jól 
felhasználhatók s egyelőre tán némi egyházi szol- 
gálatban is meg lehetne hagyni a törvényes fizetés 
könnyebb fedezése tekintetéből... Meggyőződésem 

szerint a felekezeti tanodák sem juthatnak mind- 

addig virágzásra, mig törvényhozásank a feleke- 

zeti népiskolai tanitókra nézve is ki nem mondja 

a fizetésnek most is igen szerény minimumát. Az 

áramlatban levő felekezeti iskolai izgatásnak is 

csak azon körülmény ad tápot, mert a jámbor egy. 
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bázhivek még mind hiszik, hogy silányul fizetett 
kántoraikkal s dászkeleikkel is farthatbak fena tör- 
vény kellékeinek megfelelő iskolát; fogalmuk sem 

levén arról, minő képzettséggel, mennyi ismereitel 

kell birnia egy tanitónak, ki a törvény megszabta 
tantárgyak eltanitására alkalmaa; még csak az 
iránt siucs érzékök : minő jutalmazást érdemel az 
annyi testi és szellemi erőfogyasztással járó terhes 

tanitói pálya. Ezen elszomoritó primitiv felfogás, 

zsibbasztó előitéletek irtására, szabadelvü népisko 

lai törvényünk nemes intentióiuak megértetésére s 

a végrehajtáshoz mulbatlan áldozatok szives meg- 

hozására kellene ám a felekezeti zelositasnak vál- 
lalkoznia ... 

Végül alig szükség mondanom, hogy a ké 
pezett tanitók nagy hiányán a kis hazánkban is 

minélelébb felállitandó államképezdék fogaak gyö- 

kéresen segiteni. 

c) De mig képezendő új tánitóerőt nyerhet 

nénk is, gondolnunk kell a tényleg müködő 
és képezdét nem végzett népiskolai ta- 

npitóink autóképzésérőd is, miként azt a tör 

vény (133 §.) is rendeli. E tekintetben szerencsém 

lesz vallás- és közoktatási miniszter úr ő nagy- 

méltóságának egy iskolatanácsunkhoz intézett le- 

iratát külön tárgyalás alá tüzni. Csak aunnyit jegy 
zek meg tájékozásul, hogy nézetem szerint ez utó- 

képzésre nézve nagy akadályul szolgál kántoraink 

egy részénél a szükséges előismeretek hiánya; 
másfelől az illetők nagy szegénysége, mely nyári 

szünetek alatt is mezei munkához khöti, végre az 
államképezdék hiánya s pár felekezeti képezdénk- 
nek éppen felekezeti szinezetes Ezen a bajon 

részint a miniezteri leiratban ajánlott ideigfenes ké 
pezdei tanfolyam, reszint a felekezeti tanitóknak 

utóképzés végett a felekezeti képezdékbe leendő 
utasitása, leggyökeresebben pedig a két megye 
központjában, Nagy Enyedea felállitandó államké 

pezde segithetne, (miként ezt küküllömegyei isko- 
latanácsunk kérelmezte is.) 

d) Népiakoláink felvirágozhatásának egyik 

fő fő akadályául láttuk azoknak s fentartó té- 
nyezőiknek roppant szegénységét, az 

iakolai alap teljes hiányát. Hogyan lehetne 

ezen a bajon segitni, az iskola jövedelmét nevelni ? 

E fontos kérdés tüzetes tárgyalására is felhivom 

a t. iek. tanács figyelmét; tájékozásul csak azt 

jegyzem meg, hogy Alsófehérben szátnos, részint 

csekély népességü, közhelylyel nem biró, részint 

terméketlen, sziklás oldalon szétszórva fekvő köz 

ség van, mely kénytelen termékenyebb vidékeken 

keresni egyszerü tápszerét; mely községek még 

egy távolabbi határrendezésre vagy tagositásra sem 

birnak alkalmas határral. Ily mostoha vidéken va 
lamely kezmu vagy gyaripar megnonos 

tása adhatna kenyeret s biztosb jövedelmet a 

lakosoknak s esetleg az iskolának. Ezenkivül 

gyümölcstenyésztés, méhesek állitása 
az iskolajövedelem gyarapitására meg- 

kisérthető lenne, mihelyt alkalmas tanitóink 

lesznek, kik ezen nemes foglalkozás iránt érzéket 

s némi kegyeletet ébresztettek most még közönyös 

népünk gyermekeiben. 

(Vége következik.) 

[á 

Vidéki levelezés. 
Sz.-Keresztur, 1870. május 30. - Tisz 

telt ezerkesztő úr! Becses lapja 63 dik számának 
pesti leveleből megütődve latjuk, hogy a magát 
ellenzéknek nevező, de voltaképen ultraconservativ- 
párt az autonomia bálványozádába annyira elme 
rült, hogy annak az emberiség érdekét is kész 

lenne teláldozni. Szerintök veszhet egy országrész, 
siralomvölgyévé válnat egy nagy vidék, sőt bomol- 
jon fel a nagy mindenség, de a kir. biztosnak 
nem szabad kormánybiztos kinevezése által, egy 
kötelességét nem teljesitő vármegye autonomiáján 
„sérelmet ejteni." Ide Nagy Bunra nemes leventéi 
az ultraautonomiának, hogy lássuk itt a tevékeny 
hazafit s halljuk a vigasztaló szót, mit képesek le- 
bettek autonomiájokból meriteni, hogy ez Isten keze 
által sujtott népen segitve legyen. Vagy talán még 
nehezebbé kivánjátok tenni Isten kezét, hogy bün 
hődjék azért, mert titeket autonom semmittevéstök- 
kel együtt rég nem terelt oda, a hol bors terem. 

De elég a keserüségből, mit a kákán bogot 
kereső semmittevők, sokat beszélők keblünkben fel 
kavartak. Lássuk, volt e szükség a buni katastrofa 
helyére kormánybiztosra. Hogy ezt tehessük, von- 
juok párhuzamot nemes Küküllömegye majd tiz 
napi munkája és a kormánybiztos tevékenysége 
között. 

A Nagy Bun és határán f. hó 13-dikán este 
7-9 óra között esett felhőszakadás azon völgyet, 
hol a falu fekszik, a patak fenekétől mérve 21/, 
öl magasan boritotta el. Nyom nélkül elsodort 77 
házat, számtalan gazdasági épületet, összesen 165 
embert, több mint 400 darab marhát s apróbb házi 
állatot. Lakhatlanná tett még 62 házat. 

Szolgabiró Jakab János úr mindjárt másnap 
a hely szinén volt s több emberbarát segélyével 
igyekezett tenni, mit e megrémült néppel lehetett. 

Valamint ő, ugy egyesek is sürgöny után sürgönyt 
menesztettek a megye tisztségéhez, sürgetve a tá- 
mogatást. Mind hasztalan. Végre kénytelen volt a 

szolgabiró egyenesen a kir. biztoshoz sürgönyözni. 
Csak a kir. biztos egyenes távsürgönye tudta ki 
venni a nemes tisztséget apathiájából, kiküldvén 
kebeléből egy fiatal aljegyzőt, hogy ez a szolga 
biróval együttesen intézkedjék addig is, mig a kir. 
biztos által jelzett kormánybiztos megérkezik, mi 
kor is álljanak annak rendelkezésére. 

Kormánybiztos Daniel Gábor úr 23 kán 
érkezett Bunra, s azonnal átlátta, hogy a folyta- 

1 

tott rendszerrel nem lesz képes a ronmilást még csak 
enyhiteni is, ezéri a megye népességét mellőzve 
teendői körül, egész orélylyel, rendszeresen , saját 
személyes vezénylete alatt kezdett a munkához 
játni. Bizalmat székünk józan esze a munkásságára 
fektetve Udvarhelyszék 3 órai távolra eső falvait 
dullóik felügyelete alatt a helyszinése rendelte. Na- 
ponta 250-300 fuvar es 5—600 kezi napszám- 
mal kezdette meg s hajtotta vegre, a szétszort epü 
letták, eszközök összehordalasat s az iszap által 
éllepett talu megtakarittlatasat. Legégetőbb szükség 
a meztogatás volt, mert a közsegben lég büszhödni 

kezdett, minek egyfelől az erjedésbe indult roncs 
és lszap mellett a hullák rendetlen eltakaritása vala, 
miután az emberi, valamint az állati hullák 1s oly 
könnyedén és kevés földdel valának takarva, hogy 
már a kutyák is szét kezdették vonszolni. A tisz- 
togatás a sz. kereszturi orvos felügyelete alatt haj 
tatott végre. A sirgödrök hat láb vastag hanttal 
takartattak s torlaszok által védetnek. Az el nem 

sodort, de eliszapolt 62 házból 38 nak vesszöböl 
font oldala lévén, minután ennek tapaszába a viz 
az ereszig beszürődött, azok oldalai teljesen lebon- 
tattak, a többinek tapasza leveretett s a bennök 

lakás csak teljes kiszáradásuk utánra engedtetett 

meg. Kimeritették és takaritották a község minden 
kútját, s a roncsból alakult s viztől áthatott min- 
den trágyahalom a faluból kirhordatoit. Mindez oly 

szigoru pontossággal hajtatott végre, hogy már 
most kevésbé lehet félni attól, hogy az ily nyo- 
morral szövetkezni szokott posványos láz, vagy 
hagymáz, a megmaradottakas is megtizedelje. 

Az összehordott épületfák, butorok, ruházat sat. 
osztályoztattak, s azok a károsodás arányában fog- 
nak szétosztatni. Most foly a károk becslése, ezek 
osztályozása után megkezdődik a segély kiosztása. 
Ez hihetőleg több időt fog igénybe venni, mert a 
kárvallottak a lehető lelkiismeretes eljárás mellett 
is nehezen elégithetők ki. 

Mindezekből láthatja a részrehajlatlan olvasó, 
hogy azok után mit tett Küküllőömegye tisztsége, s 
azok szerint a mit, mikor és minő eszközökkel in 
dult volt tenni, ily nagyszerü munka vagy nem 
eszközöltethetett, vagy oly későre jött volna létre, 
hogy a késedelemnek megmérhetlen kár lehetett 
volna a következése. Ezért tiszteljük mi akár ne- 
mes Küküllő- akár pedig bármely más megye tiszt 
ségét; de hasonló esetekben és ily késedelmezés- 
sel azonban csak bátran erélyes kormánybiztost a 
hely szinére, mert azt a józanon gondolkozók min- 
dig helyeselni fogják. A. B. 

A kolozsvári kereskedelmi és inarkamara 

előterjesztése a marhavész ellenében ho- 

zandó rendszabályok iránt. 
(Folytatás.) 

A vész ragály behurczolásának egyes egeteit 

tovább taglalva, ugy látjuk, hogy a vész átszívár- 
gására nem csak a szomazédos dunafejedelemség- 

beli legelők szolgáltattak alkalmat,hanem még azon 

belföldi legelök is, melyek a szomszéd országi ha- 
vasokkal összerüggesben -anuak, es a melyeken a 

belföldi marháknak a külföldiekkeli érintkezése, le- 

hetséges volt, Igy ragadott át 1863 ban Hunyad- 

megyében a livadzenyi határban fekvő Gropu és 

Polatiste kincstári határokon hozzánk a vész, a 
hol a belföldi legelő csordák a szomszédos legelő- 
re jutottak, a bol rövid idővel azelött vészes mar- 
hák legeltek és az elesettek hullái még temetetle- 

nek voltak, igy szivárgott át 1867 ben is Csikszék- 

nek kerek bükk havasára. 

Hogy tehát ezen intézkedés félrendszabálylyá 
ne törpüljön és marhagazdaságunknak ezen tete- 
mes terheltetése mellett a vész behurczoltatására 
legalább ezen az egy uton többé tér ne nyiljék, 
ez intézkedést még oda vélnök kiegészitendőnek, 
hogy a belföldi marháknak a veszteglői vona- 

lon kivül legeltetése merőben tiltassék be. 
Ámds a jelenlegi veszteglők nem az ország 

határszélére vannak téve s ha a régi veszteglői 

vonal vétotnék a határ mértékeül, akkor tekinté 

lyes területek, jobbrészt havasok fognának a ha- 

szonvételből, illetőleg az országból kizáratni s en 

nek természetes következése a lenne, hogy a mint 

az a XVIII ik században is történt a szomszédos 
dunafejedelemségi birtokosok ujra beljebb nyomul- 

nának és a bitangban hagyott helyeket mind el- 

foglalnák, a mint is bogy Baeka, Keresztesborda, 

Apahavas, Csüges és több más havasok már el is 

voltak foglalva s a határvillongások még a mai 
napig is tartanak és a minek következéseit a re- 
vindicált havasok visszaszerzésénél lefolyt 100 éves 
per intő példaként elég élénken mutatja. 

Mindaddig tehát, a mig a jelenieg fennálló 
határszéli viszonyok rendeztetni nem fognak, a 
veszteglői vonalon kivül eső legelők felhágyása 

az országnak marhavész elleni biztonsága érdeké- 
ben, kikerülhetetlen szükségesnek mutatkozik, de 

ha a határszél rendezése még tovább is késni fog, 
ugy ezen intézkedés által magán birtokok az or- 

szágból és a haszonvételből kizáratván a magán- 

jog lesz megtámadva és az ország terüleli bizton- 
sága fog koczkáztatni, a marhatenyész ésre nézve 

pedig ezen intézkedés nemhogy előnyös fogna len 
ni, hanema marháknak a veszteglői vonalon ki 

vül eső gazdag legelőitől megfosztása folytán oly 

annyira káros lesz, hogy a szélbeli marha állo- 

mányból még az is, a mit eddigelő a marhavész 

megkimélt, legelő hiány miatt tönkre fog jutni. 
A vész ragály azonban nemcsak ezen az egy 

uton szokott az országba ütni, hanem még sok 
más uton is, Legtöbbször ugyan csempészet útján, 
valamint a külföldről bejött kereskedelmi czikkek- 
kel is, de behozatott még a vesztegintézetek hiá- 
nyai miatt és magok a vesztegintézeti hivatalno 
kok vieszaélései és más rendetlenségek által is. 

Melléklet: „K: Közlönye 07-dik számához. 

izben és bármely időben történhető beszivárgása 

viesza az ottan töltött jó n 

szomjahozók 
ez a hir ne voln 

folyó hó 19 én, zártkörti 

mat annál kevé 

A vész ragálynak tehát ily sokfelől, ily sok 

a dunafejedelemségi legelőknek a most szóban for- 
gó betiltása e szerint ezen egyetlen egy intézke 
dés által meggátolva nem leszz. 

Alázatos nézetünk szerint az e- tekintetben 
életbeléptetendő intézkedések tehát a következök 1 

lennébek: ozsgádebnnm ed ove 
1. a határszél szigoru fedezete, 2: a veszteglő 

intézetek czélszerű ujjáalakitása és elhelyezésük 
reudezégse. 

(Vége következik.) 

UJDONSÁGoOK. 
(=) A király ő Felsége magán pénztárából 

2000 fiot adományozott a buni vizkárosultaknak. 
E bó 7 én már Daniel Gábor kezéhez lön juttatva 
az öszszeg. c 

(=) Gr, Mikó Imre városunk tisztelve szere- 
tett országgyülési képviselője a mult kedden uta- 
zott vissza Pestre B. Bunyadtól vasúton. Ö nmltg 
val taztak a nemzetért márlyrhalált szenvedett 
gr. Batthyány Lajos temetésére inditott kolozs- 
megyei és Kolozavár városi küldöttségek. – Kolozs- 
vár küldöttségét a város két képviselője gr. Mikó 
Imre és dr. Szabó József, a megyéét főispán gróf 
Eszterházy Kálmán vezeti A küldöttségek folyó 
hó Tkén d. e. szándékoztak B. Hunyadról elin 
dulni, azonban egy kis intermezzo az elindulást 
délutáni 4 órára vetette. Ugyanis készülődés köz 
ben a b. hunyadi indóházban, a lokomotiv a roszul 
alkalmazott váltó sinekről lesikamodott s oly erővel 
fúródott a földbe, hogy a legnagyobb igyekezet mel- 
lett is reggeli 3 tól d. n. 3 ig tartott, mig helyére 
visszaemelhették. 

(-) Födra és Jad román és szász község 
között e Lo ő kén ismét megujult a régi határ- 
villongás, melynek már eddig nem egy ember lett 
áldozata. A fődralak tettlegesen léptek föl egy jadi 
pásztor ellen, ki amazok határát átlépte nyajával 
és agyon is ütötték, mire a jadjak szintén fegy- 
verrel támadtak föl és egy födrai lakost vertek 
agyon. A csend és rend helyreálutására az ideig- 
lenes kir, biztos ő mltga erélyesen intézkedett; 
Torma Károly B. Szolnokmegye főispánja küldetett 
ki oda kormánybiztosul. ele 

(-) Az országos főorvos dr. Pataki Da- 
nielen Pesten eszközölt ujabb műtét meglepő jó 
sikerrel ment véghez; oly annyira, hogy egeszsé- 
gének állandó helyreállitása már most biztositva van. 

— Megjelent és beküldetett az „Erdészeti 
Lapok" V. füzete. Tartalma : A badeni és wür- 
tembergi fekete erdő. A tölgy és annak tenyész- 
tése. Az erdei legelő használata nem föltétlenül 
káros. Országos lőjegyzék az 1869 febr. 1től 
1870 jannár 31-ig elejtett hasznos és kártékony 
vadakról. éna 
— Az ev. reformatusok belső farkasutczai 

templomában ünnep másodnapján köszöntött be a 
ref. egyház egyik ifju szónoka Herepei Gere ely- 
Beesédének mélysége, korckdedsége, clőadásának 
szabatossága egyaránt meghatott és meglepett min- 
denkit a roppant gyülekezetben, melynek tagjai 
közt, mint tudjuk, nem igen volt, ki a jeles szó- 
nokot a kolozsvári ekklézsia rendes papjául ne 

0
 

óhajtaná 
(—) Még egy adat a kolozsvári bivalok el- 

járásáról. Pünkösd első napja reggelén 8 óra kö- 
rül egy felbőszült bival iszonyu sebességgel rohant 
végig a sétatér utczán, széttiprással fenyegetvén 
minden élő lényt, kit utjában talál. Az utcza épen 
akkor nagyon népes volt, nők, férfiak, gyermekek 
ijedten menekültek hova lehetett; szerencsére sem- 
mi nagyobb baj se történt, azonban megesik az e 
sorok iróján is, ha kertelésen át nem menekül a 
Weres féle házzal szembe lévő szöglet telekre, ho- 
va mások is követték. A bival sok futkosás után 
a sétatéri hidon megállt, s jó darabig sétálgatva 
nézelt szerte szét. Talán várta, hogy rendőrszolga 
jöjön, kit a rendőrséghez kisérjeni Mondják, hog. 
ünnep harmadnapján is hasonló tréfát üzött a go- 
romba állat, még pedig ugyanott. Vajjon m med- 
ig 

(–) A kereskedelmi ifjusáj e hő 16 án tartja 
meg majálisát a sétatéri nyári sziokörben. 

(— Szépirodalmi láp indul meg Maros-Vá- 
sárhelyt, melynek kiadója Imreh Sándor lesz. 
szerkesztőröl hallgat a krónika. (,M. p) 

(—) Nemes boszu. E hó 6 kán 
városi földész megtámadott egy Pai 
vári csizmadia megtert, és kegyetlenü 
dették. A segélykiáltásra odasietet 
Dániel városi polgár fiával, és kérté 
kedőöket, hogy hagynának föl vand: 
E miatt mindnyájan reájuk t! 
idősbik Andrásovszkyt oly 
eszméletlenül esett össz 
élete is veszélynek van 
sön várják büntetésöket 

(=) Ki ne ösmerné város 
helyet, melyet „rózsakút« nek 
páratlan jó ivóviz, hanem a fá 
fris lég, felséges kilátás emelik e ely 
hisszük, hogy volna Kolozsvártt egy 
család, melyben ne volna, a ki nme 

mosan látogatják meg; k 
kedély születik ottan u 
nyer új erőt munkája 
lyet meg akarj 
előtt nem sokkal a kalib 
legyen nova menekülni a: 
kútat is be akarja a tulaj 

sék f 

— Beküldetett, A kolozsvári ip: 

len idény alatt minden



mt 

i zenétől is megfosztott városi fiatalságot semmi 

sem képes ártatlan időtöltésre hivni, mint a lelkes 
fiatalság által néha rendezett efféle májálisi mu- 

latságok, a melyeket most már juniálisnak kell el- 

neveznünk. Családok a bemenetkor lesznek szive- 

sek tetszés szerint belépti dijt fizetni, mig a fia- 

talság egyenként 1 frjával köteles a mulatságra 

jegyet váltani. A programmot különben még fal- 

ragaszok és hirdetések is jelzendik, valamint a 
mulatság kezdetét is délután 2 orakor ágyulővé- 

sek hirdetendik. Jegyeket válthatni nagypiaczon 
kislábosháznál az illető bizottságnál. 

- A ,Die Gescháftswoche" cziműü üzleti 
hetiszemle mutatványszáma hozzánk is beküldetett. 
1870 junius 1-étől fogva megjelenik minden pén- 
teken, e felett rendkivüli lapszámokat is ad, ugy, 
hogy havonkint 6-8 litographirozott lap jelenik 
meg. Előfizethetni minden m. kir. postahivatalnál : 

évnegyedre ő frttal, egy hóra 2 frital o. é. Keres- 

kedők és iparosokra nézve e lap hasznos lehet. 

* Zetelakáról irják nekünk, hogy ott már 

20-22 nap óta nem volt esö, a növényvilág egé. 

szen pang. Az öszvetés nagyon gyér, a tavaszi 

épen gyenge lábon áll, a kukoricza elsárgult a 

roppant szárazság miatt. 
Fraenkel B. miskolczi kiadó könyvárns 

nál megjelent s szerkesztőségünknek is bekülde- 

tett ,Népszerü egyházi beszédek", irta Nemes Ben- 

jamin (bogáti ref. lelkész, egyházmegyei főjegyző 

s tanácsbiró). Ezen diszesen kiállitott 202 lapra 

terjedő, 29 különféle alkalmakra való rövid s ve- 

lös beszédeket tartalmazó kötetnek az ára 1 frt 

20 kr, Ajánljuk az illetők figyelmébe. 

(= Az arad-alvinczi vasúton julius 1 töl 

fogva naponta többé nem egy, de két vonat 

közlekedik, minek folytán a posta is kétszer indul 

Nagy-Szebenből Alvinczre, Gy. Fejérvárra. 

(=) A felső-fejérmegyei főispán kinevezte- 

tése küszöbön áll. Biztos forrásból meritett hir sze- 

rint kormánybiztos Mikó Mihály személyesen is 

sürgette a f. fejérmegyei rendkivül állapot meg- 

szüntetését, s a kormánybiztosi teendők alóli föl- 

menntetését. 

AaA ,Gaz. szerint a brádi közép-tanoda 

részére báró Siaguna ő nmltga 2,000 forintot 

ajánlott fel. 

Kimutatás azon kézdi vásárhelyi polgárok- 

ról, kik a Kolozsvártt felállitandó honvéd zenekar 

felállitására akakoztak : Benkö Pál főbiró 1 frt, 

Pap András tanácsos 1 frt, Nagy Sámuel tapácsos 

50 kr, Fischer Nándor 20 kr, Nagy Ezékiás taná 

csos 50 kr, Fülöp Josiás adógyüjtő 20 kr, Csiszár 

Mihály 50 kr, Császár Lukács 50 kr, Szőcs Sá- 

muel 50 kr, Szöcs József 50 kr, x xx 20 kr, 

Szőcs Mózes 20 Er, Kovács Áron 20 kr, Balogh 

Sándor 50 kr, Hankó László 50 kr, Jancsó Mózes 

20 kr, Kovács Izra 50 kr, Nagy Ferencz 20 kr, 
Nagy Sándor 20 kr, Kovácsi József 20 kr, Jancsó 

Sámnel 10 kr, Szabó Dávid 10 kr, Derzei Dani 

10 kr, Bene József 20 kr, Szöcs István 20 kr, 

Jáncsó János 20 kr, Jancsó Sándor 10 kr, Tóth 

Mihály 50 kr, Molnár Sándor 24 kr, N. N. 20 kr. 

Benkő Dániel 40 kr, Benkö Sándor 30 kr, itjabb 

Dávid István 50 kr, Kovács Ferencz 40 kr, Ja 

kab Ferencz 40 kr, Ficzus Márton 40 kr, Szabó 

Mózes 50 kr, Jakab Ietván 30 kr, Jancsó János 

30 kr, Csiszár Pál 50 kr, Hosszu Ferencz 50 kr, 

Gencsi István 50 kr, Szőcs Dani 2 frt, Szabó 

Gyula 50 kr, Nagy József (Lázár fia) 1 frt, egy 

valaki 20 kr, Tóth István 50 kr, Nagy Lázár 50 

Kr, Nagy Lajosnö 50 kr, Zakariás Kristóf 40 kr, 

dr. Longhi Angelo 50 kr, összesen 21 frt 34 kr. 

adi va 1870. Benkö Pál, Kézdi Vásárhely, május 23 kán, 

fobró A ,Hazat magyar életbiztosit
ó bank 1870 

május havi működésének eredményét
 feltüntető ki- 

mutatás : Benyujtatott 539 darab bevallás 605,075 

orint tőkére, tüggöben maradt a mult hoónapból 

858,445 frt, összesen 1.463,520 frt. Ebből kiallit 

tatott 469 db. 532,8340 frt töke, függöben maradt 

839,425 frt, elutasittatott 91,755 frt. A bank mü- 

ködésének kezdete óta, t. i. 1867. september 1-töl 

1.463,520 frt, 1870 május hó végeig az összes be- 

nyujtott bevallások összege 29.546,862 É
rt. 

; * Johnson, a volt é.amerikai elnök ismét 

Kezébe veszi a szabó ollót; egy nag
y palotát vett 

a végből Ten esseeben, nagyban akarván üzletét 

folytatni. 
a llinois államban egy bérlő furcsa kisérletet 

tett: a burgonyába egy-egy szem borsót tett s ime 

a borsó szárat hajtoit tele hüvelyekkel, a burgo- 

tehetni szert, 

nya pedig 11 et szaporitott; az élelmes gazda u
gy 

véli, hogy ily módon nemcsak kettős termésre 

hanem a burgonya betegséget is el 

lehet hárintani. 
* Új párisi divat! Arany karpereczek he- 

lyett a nök élő kis kigyót tekernek 
karjukra. Mu 

sard asszony legelőbb mutatta magát ily értékes 

karpereczezei s nagy feltünést okozott. Olyan 
hum- 

bug szinezetü az egész. 
(( A m-vásárhelyi takarékpénztár 1870 

május havi forgalma. Bevétel 73,406 frt T7 kr, a 

égrt 7 kr 
kiadások leütése után pénztármaradvány : 20,899 

o. é. 
A ,Herm, Ztg.4 azt javasolja, hogy a 

ebeni városfalakat most kellene egészen leron- 

tani, mivel a vasúti épitkezésekkel nagyon hágott 

az épitkezési anyagok ára, s igy magas áron le- 

hetne a lerontandó falakból nyert követ és téglát 

értékesiteni. 
A ,Sieb. Bltt.4.nek irják Merisor-ról 

hogy a petrosenyi vasútvo- 

ember dolgozik. Az akadályok da- 

n 

május 29-kép, 
nalon 6,000 

GCzátra is kész lesz a pálya augustus 
végére, mikor 

köszén telepeket jobban ki lehet aknázni, 
mint 

elő történt. Már vonat ment e napokban 
Kri- 

jara, bár ha a már készen levő 
8 alaguton ki- 

még kettöt kellend forni; a próbamenet min- 

baj nélkül történt. 

) A ,Kron. Zty.e airól értesül, hogy 

er M. és Kántor L. bukuresti ev. ret. 

lékiratot nyujtottak be a román kormány- 

t, melyben a Moldva Oláh ev. ref. egyházközsé- 

is a 

m 

geket az erdélyi és m
agyarhoni superintend

entiák- 

üggetlenné kivánják t
étetn... 

a A tulzó ,Rappelt szerint a franczia 

cságzárné hétfői estélyeiu elfogyasztanak : 500 tyu- 
kot, 3,000 adag fagylaltat, 1,200 Uveg bordeaux-it, 

100 ludmáj pástétomot, 800 üveg champagneit, 

6,000 pohár puncsot, 500 pobár lemonadeot, 300 

üveg málnahülepet; elég : 25,000 szál gyertya. 

(—) Érdekes pogánykori magyar régiségeket 
mutatott be 1poly1 a történelmi tarsulat köreben. 
Mindössze 640 darab van, közttik bronz sarkantyu, 

ozüst karperecz, koporsó, emberi csontok, két ép 

madártojás, gyöngyök, orsó etb. Az akademiai re 

gészeti bpizottsága lépéseket tett, hogy Szibalmon, 

hol ezen tárgyakat találták, nagyobb mérvü ágsatá- 
sok történjenek. Egy ott talált kulcsról azt állitja 

a nép, hogy Árpád pinczéjének kulcsa volt. 
(-) Bózsa Sándor két más hires rablótársá 

val közelebbről szökési kisérletet tett. Egy vas 
szög segitségével üreget vágtak a börtön falán, 
melyen át egy kis udvarra vezető folyosóra jutot- 
tak. Innen a várfalon keresztül akartak mászni, 
hogy pokróczok-és rubadarabokból készült kötelek 

segitségével a Tiszapart vagy város felé leeresz 

kedjenek. Az ör katona azonban észrevette, hogy 
miben mesterkednek, lármát ütött és igy megaka- 

dályozta a szökést. Még sulyosabb őörizet ala vé 
tettek. 

(= Azon terület megszemlélésére, melyen a 
brucki táborban a 16 hounvédzászlóalj fel fog 
állittatoi, a honvédelmi miniszterium kiküldte Mé 
szey örnagyot és Andrásfi századost. 

(-) Pesten egy nő zöldséget akarván vásá- 
rolni, mielött azt tette volna, polyában levő gyer 
mekét a töldre tette. Ez alati egy másik nő oda 
gistett, a szép gyermeket felvette, ölelte, csókolta, 

: 

s örvendett neki, hogy ,megkerült elveszett cse- 
csemője. A valódi anya erre oda rohan az ál 
anyához, és erős harcz fejlődött ki közöttük. Mind- 

kettő erösité, hogy övé a gyermek. A pert a zöld 
ségárusnök döntötték el, még pedig az igazság a 
valódi anya részére dölt el. 

(=) Laptársaink a Battyhány-ünnep alkalmá- 
ból a vértanu egy kitünő könyomat képére figyel- 
meztetik a közönséget, melyet Marastni rajzolt és 
Österlamm adott ki Mimagunk is látok e képet, 
mely tökéletes mása az első magyartueiniszterium 
elnökének, s bátran ajálhbatjuk mind azoknak, a 
kik jó Batthyány-arczképet akarnak venni. Ára I ft 

(-) Egy magyar nyelven megjelenő lap Ame- 
rikában! A Reform irja: Az egyesült államokban az 
angol és német nyelv az uralkodó s e nyelven je- 
len meg legtöbb lap. Ezenkivül vannak lapok még 
franczia, spanyol, olasz, svéd, norveg, cseh nyelven. 
Legközelebb egy ezelta és egy magyar lap is jelen 
meg New-VYorkban, egy lengyel lap pedig Missou- 
riban. St- Franciskoban egy khinai lapot is tervez- 
nek. Összesen tizennégy nyelven jelennek meg hir- 
lapok az egyesült államokban. 

—– Tüz kronika. A szeles időjárás beálltával 
mindennapivá kezdenek válni az égések. A napok- 
ban országszerte tüzvész pusztitott. A budai hajó- 
gyárban egy raktár földig égett; a kár 65 ezer forint. 
Pesten egy idő óta majd mindennapiak az égések; 
Tabánban 4 ház égett el, Zimonyban az ott állo- 
mácazá Szalnak« gázás a konyhábál --d lszrun- 

lás folytán vizszintig leégett; a cabinjában nyugod- 

tan alvó vendéglős szintén oda veszett, Budaörs 

majd egészen leégett; a tatai nagy szersgyár min- 

den készletével, hizó markákkal stb. lett a lángok 

martaléka. Pozsonyban egy vattagyár s az ezzel 

szomszédes 5 lakház és mellék épületek égtek le; 

Modosánban 200 ház égett porrá, s a nyomor és 

inségre jutott emberek száma meghaladja az ezeret ; 

Esztevényen is szörnyu tüz volt: elégett 87 ház 

és 572 ember jutott inségre; itt a kár 105,662 ft. 

98 krra megy: egyes kissebb horderejü tüz- 

esetekről pedig majd mindennap érkeznek tudósitá- 

sok. Füzes Gyarmatoson pedig nagy jég-vihar 
pusztitott. 

— pPályázati hirdetmény. Az erdélyi muzeum- 

egylet idei április 28-án tartott évi rendes közgyü- 

lése jegyzőkönyvi VI számu határozata értelmében, 
az egyletnél létező ,termeészthistoriai dij a- 

lapból 100 o. frinyi érezpénzben kijáró pályadij 
tüzetik ki, a következő kérdés megoldására: ,Iras- 

sék meg Érdély akármely kissebb megyéjének, vagy 

a nagyobb megyék egyik járásának, akár egy ki- 

rályi város területének természetrajzi ismertetése 

vagy zoologiai, vagy fülvészeti, vagy geologiai — 

ásványtani, vagy geologiai — öslénytani tekintetből 

az illető tudomány jelen állásfokának megfelelően.4 

A feleletek magyar vagy német nyelven idegen 

kézzel irva névtelenül, jeligével és a szerző nevét 

rejtő jeligés levéllel kisérve küldessenek bé 1871 

déczember 1-jéig a muzenum egylet titkárához. A 

dijnyertes munka a szerző talajdona marad; arra 

az esetre pedig, ha azt az egyleti érkönyvben ki 

vánná kiadni, az egylettől az ily munkákért nyom- 

tatott ivenként 25 o. frtal fizetni szokott tisztelet- 

dijjal fog dijaztatni. A pályadij csak is önálló be 
csü munkának fog kiadatni. Az igazgató választ 
mány 1870 május T-én tartott üléléből, kiadta. 

Finály Henrik s. k. egyl. titkár.*) 

— (Necrolog) Dallos Alajosné, született Reinisch 

Anna saját, s leánya Mária, ugyszintén a megbol- 

dogultnak távollevő anyja, testvérei és rokonai ne- 

vében bánatos szivvel jelenti, férjének Dallos 

Alajosnak vizkórban, junius hó ő én reggeli 9 

órakor, a haldoklók szentségeinek ájtatos fölvétele 

után, életének 35 ik évében az Urban történt el- 

hunytát. Hült tetemei folyó junius hó 7 én délutáni 

4 órakor fognak, a róm. kath. anyaszentegyház 

szertartásai szerint a helybeli Károlina-kórodából 

a köztemetőbe örök nyugalomra elhelyeztetni; lel- 

kéért pedig az engesztelő áldozat e hó 8-kán dél- 

elötti 10 órakor a piaczi anyatemplomban fog az 

egek Urának bemutattatni, mely végtiszteletre min- 

den rokonok, jó barátok és ösmerősök tisztelettel meg- 

hivatnak. Béke poraira! Kolozsvártt, junius 7. 1870. 

—- (Necrolog). Bokros Elek, ügyvéd és szabad- 

ságolt honv. hadnagy, a maga és vesztését még nem 

is sejtő kis leánya Ilma nevében mély fájdalommal 

jelenti, hogy forrón szeretett neje Schilling 

Ámália, folyó hó 3-án, délután 5 órakor, életé- 
nek 24-ik, legboldogabb házasságának 3-ik évében 

mellbetegségben meghalt. E gyászos csapás fájdal- 

mát osztják az édes anya, testvérek s számos ro- 

konok. Hült tetemei folyó hó 6-án délután 4 óra- 

*) A hazai lapok kéretnek e hirdetmény közlésére. 

kor fognak külső magyaruczal 32. szám alatti la- 
kásáról a köztemető mellett levő Demeter-féle sir- 

— sSajtóhiba. Lapunk 62 dik számában, K.- 
Vásárhely feliratában ez áll egyik passusban : „egy 

kertbe örők nyugalomra kisértetni. Áldás emlékén! csaknem 120,000 lélekkel biró vidék anyagi és 

Béke porain! Kolozsvártt, 1870. junius 4. 

— (Necrolog). Szilágyi Mária és Szilágyi 
Eleonora — férje Marynovszky Vladimir; — a gyer- 

meki szeretet fájdalmával jelentik, hogy forrón és 
önfeláldozásig szeretett édes atyjok, főkormányszé- 
ki nyugalmazott jegyző Szilágyi Sámnel 
életének 65-ik, özvegységének 9 ik évében, hosszu, 
évekig tartó szenvedések után egy jobb hazába 
szenderült folyó hó 4-én. A megboldogultban egy 
lángoló keblü hazafi; egy becsületes és igaz em- 
ber; lelkiismeretes hivátalnok; s mindenek felett, 
övéit az önfeláldózásig szerető édes apa hunyt el. 
Hosszu szenvedéseit csak öntudata s forrón szere- 
tett leányainak hálája enyhitette, mely most gyász- 
ba borult az édes atya kihült szive felett, s könye- 
ket hullat azon koporsóra, mely azt vette el ki 
mindenök volt. Gyászol még a jó testvér, nyugal- 
mazott iskolai tanácsos és a magyar akademia tag- 
ja és volt kolozsvári ev. ref. tanár Szilágyi Ferencz, 
valamint gyermekei : kiknek fájdalmát még nagyob- 
bá fogja tenni a távollét. Béke a kiszenvedett po- 
rokon! Földi részei folyó hó 6.án, d. u. 4 órakor 
belmagyarutezai 439 számu szálásáról egyszerü ha- 
lotti könyörgés után fognak az örök nyugalomnak 
átadatni. Kolozsvártt, jun. 5-én, 1870. 

— (Necrolog). Erdővidéki nyugalmazott év. 
réf. esperesnö id. Benedek Józsefnő, Kovács Ju- 
liánna, gyermekei: miklósvárszéki felső járási dúló 
Benedek Sándor nöjével Beke Józséfával és gyerme- 
kei: Vilma, Sándor, Irén, Jozséfa, József, Deső, 
Zoltán; bikafalvi év. réf. pap Benedek Ignácz, nő- 

jével Péter Amáliával és gyermekei: Ilona, Mária, 

Antal, István, Borbára; Benedek Juliánna férjével 

bölöni év. réf. pap és székbiró Sebestyén Károlylyal; 

Benedek Mária, férjével bágyi év. réf. pap Veres 

Ferenczezel; Benedek József, oloszteleki év. réf. pap 

nőjével Biró Juliánnával; Benedek Zsuzsánna fér- 

jével agyagfalvi év. réf. pap Kis Károlylyal; Be- 

nedek Mária, György, Antal; ugy szintén, az idve- 

zültnek édes testvére: Bencdek Juliánna férjével 

n. szebeni év. réf. isk. tanitó Bardocz Dániellel 

s gyermeke Sándorral; elhalt testvére gyermekei : 

Benedek Sámuel s. szt. györgyi év. réf. isk. ta- 

nitó, Sándor, Dénezs és Imre a hozzájuk tartozók- 

kal, szomoru szivvel tudatják: Kisbaczoni id. Be- 

nedek József, erdővidéki nyug. esperes élte 

70- ik, házassága 45-ik, papsága 47-ik, esperessége 

15-ik évében szélhüdés következtében hosszas szen- 

vedések után május hó 22 én reggeli 2 órakor tör- 

tént csendes elhunytát. A buzgó lelkésznek, bölcs 

és erélyes előljárónak, hiv férjnek, gondos és mun 

kás család fönek hült tetemei május hó 24-én dél- 

után 2 órakor helyeztettek el réf. egyházi szertar- 

tás mellett az oloszteleki temetőbe örök nyugalom- 

ra. Béke poraira ! 

Kimutatás 

a kolozsvári kisegitő pénztár-egylet for- 
galmáról május havában 1870. 

Bevételek: 
rreounztalinarladok a m. HOrOl oTzo0 Z ha. 

Havi, rendes és rendkivüli beté- 

telek 94,264 , 48 , 

Könyvdijakban 77 uj tagtól TT, 70 , 

Kamat, feldij és váltódij . 8874 , 46 , 

Bélyegdijakban . . 443 , 40 , 
Égyleti ház után. . 536 frt 21 kr. 
1128 tag által visszafizetett köl- 

csön . 484,686 , 26 , 
A bevételek összege .646,121 ,, 75 , 

Kiadások: 
1141 tagnak kölcsön . . 500,015 ft 50 kr. 
Tisztviselők fizetése . 470 , 33 kr. 
Irodai kellékekre 27 frt 9 kr, 
Bélyegre .- 460, – , 

Kamat....... 343 , 25 , 
Segélyezésre 15 , — , 
Töke-visezafizetés. .. . 102,802 , 21, 

Pénztármaradék. .. 41,988 , 37 , 
646,121, 75, 

Kolozsvártt, május hó 31. 1870. 
Tauffer Ferencz, Geltch János, Wagner Frigyes. 

igazgató. könyvvezető. pénztárnok. 

A kolozsvári takarékpénztár üzlet for- 
galma 1870. május hóban. 

Bevétel: 
Pénztári maradvány april 30 án 
195 betét után 
Visszafizetett váltók 
Visszafizetett előlegekért . 
Befizetett kamatok, váltó- és 

előlegek után... 
Illetékek..... 
Bécsi bank háztól, eladott érték- 

papirok után 

22,067 frt 41 kr. 
. 56 649 írt 89 kr. 
48,696 írt 55 kr. 

1361 frt 91 kr. 
395 frt 88 kr. 

15,222 frt 38 kr. 
Visszahúzott elhelyezmények 5000 frt - kr. 

Ezek után befizetett kamat... 63 frt 90 kr. 

Értékpapirok eladásából . . 534,272 írt Tő kr. 

Értékpapirok kamatai.. 605 frt 71 kr. 

Államilleték előlegek után 14 frt 85 kr. 

Összesen : 187,301 frt 23 kr. 

Kiadás: 
Visszafizetett betétek s tökésitett 

kamatok 82 tét. u. . 82,111 frt O6 kr. 
Betételek után fizetett folyó ka- 

matokra .....a. 553 frt 03 kr. 
Leszámitott váltókra . 58,263 frt 30 kr. 
Elölegekre 24650 írt -kr. 
Kezelési költségekre . 23 frt 58 kr. 
Tiszti fizetések .- 141 frt 66 kr. 

Választmányi tiszteletdijakra . 70 frt - kr. 

EÉrtékpapirokra . .s. 3141 frt 75 kr. 

Értékpapirok után kamatmegtérités 165 frt 66 kr. 

Elhelyezmények pénzintézeteknél 6000 frt — kr. 

Államilleték előlegek után . 3 44 frt 55 kr. 

Pénztári maradv: május 30 én 32,136 frt 64 kr. 

Összesen: . 187,301 frt 23 kr. 

szellemi 

28950 ífrt kr. 

felvirulásának érdekeit alá kivánja ren- 
delni egy 260,000 lélekkel biró stb, itt a szedők 

egy 0 val töhbet szedtek, mert 26,000 lakossal biró 
községről van szó. 

Szinház, müvészet. – A Feleki-pár e hó 

végén vagy a jövő hó elején Kolozsvárra jön, hol 
10-12 előadásban mint vendég föllépend. Azután 
a Fehérvári szintáreulatának itt levő részével M.- 
Vásárhelyre, onnan pedig Sz. Udvarhelyre rándal, 
s mindkét holyen ugyanannyiszor fog vendégsze- 
repelni. 

(- Gereecsné Melles Liszka asszony 
a téli idényre ismét szinházunkboz szerződött. 

() A bécsi Schwendner-féle Varietés szin- 
házban csaknem áldozata lett a tüznek a szinházi 
ügynökség által oda szerződtetett Hiros Etel tán- 

czosnő, kinek ruhája egy eldobott kanócztól meg- 
gyuladt. Ha Weisz a derék balletmester oda nem 
roban és teljes lélekjelenléttel el nem nyomja a 
tüzet, - miközben kezén igen nagy a veszélyes 
égéssebet kapott, szegény Hiros Etel is ugy járt 
volna mint Jaksch k a. A magyar ballet nagyon 
tetszett, különösen Bagyula Emma és Jeszenszky 
kettős magyarját dicsérik a bécsi lapok. 

KÜLFÖLD. 
Páris, junius 2. A császár, a császárné és ko- 

ronaörökős jelenlétében a bois de Bolougneban 
szemléttartott24 osztály lovasság és 2 ezred gyalog- 
ság fölött. Több katona lebukott lováról, mely al- 
kalommal egy chasseur jelentékeny sérülést szen- 
vedett. 

Páris, jun. 3. A ,„Memorial diplomatidue" 
egy táviratot közöl Rómából, melyben az mondatik, 
hogy a csalhatatlansági dogma Péter napján fog 
kihirdettetni és azutáa a zsinat oktober közepéig 
elnapoltatik. 

Párisg, jun. 4. Thiers készdek nyilatkozott a 
Picard által a apitott alkotmányos baloldalhoz pár- 
tolni. A flórenczi franczia követ, Malaret, ide hiva- 
tott, hogy Olaszország helyzete és Poroszországnak 
az előbbeni szövetséget megujitani czélzó kisérlete 
tekintetében utasitásokat vegyen kormányától. 

Páris, jun. 4. A ministerium Bethmont inter- 
pellátiója alkalmából, mely szerint a főtanácsok 
választásánál a választói gyülekezések megenge- 
dendők lennének, - kabinet- kérdést csinál. A bal- 
közép azt határozá, hogy a ministeriumot támogat- 
ni fogja. 

Páris, jun. 4. Miután Ollivier a Bethmont 
interpellatiójából kabinet kérdést csinált, az egyszertt 
napirend egyhbangutag elfogadtatott. .olk 

Lissabonból Madridba érkezett sür- 
gönyök szerint, ott manifestatio történt volna az 

ibériai unio mellett. Azonban e manifestatiot Loulé 
herczeg párthivei azon őhajtásának tulajdonítják, 
hogy Spanyolország s Portugal közt feszültség 
1ueztessek ölo. Masrészről Liszabonból máj. 30 ról 
alaptalanoknak nyilvánittatnak azon állitások, mint- 
ha ott csoportozatok történtek volna, — az ibériai 
unio elleni kiáttozások közt, s mintha e csoportok 
a katonaság által verettek volna szét. 

Flórenez. jun. 4. Alessandria tartomáyban, 
Tortonában, a hatóságok a republikannsok által 
összegyüjttié 08 fegyvert és 4000 töltényt lefoglal- 
ak. 

Benlin, junius 4. A „Tagblatt" jelenti, hogy 
az emsi értekezletek a porosz király által fölveen- 

dö császári czím, s az osztrák kormány által a 
galicziaiaknak tett engedmények elleni tiltakozás 
körül forognak. 

Egy Philadelphiából máj. 29-röl kelt 
sürgöny szerint, a canadai határon a rend teljesen 
helyreállott. Ott az unio részéről tetemes haderő 
állomásozik, mely - Washingtonból kelt parancsok 
értelmében – minden fegyvert elkoboz a hazatérő 
féniektől - Thornton az államtitkárt arról értesité, 
hogy az angol kormány meg van elégedve az el- 
nök eljárásával. - ONeill még mindig fogházban 
van, — s még eddig nem hallgattatott ki. 

Konstantinópoly, junius 1. A nagyvezir 
válasza a perzsa óvásra már elment a határvillon- 
gás tárgyában. Mithad részéről a békebirói szerep- 
re a bagdadi angol főkonzul fog választatni. 

Bukurest, jun. 4. A Schumlánál táborozott 
kk hadtest meg fogja szállani a románijai hatá- 
rokat. e 

Konstantinápoly, jun 3. A összes török 
pánczélos hajóraj — Hobbart pasa parancsnoksága 
alatt - az Archipelagusban manövriroz, A khedive 
fia részére a Bosphoruszan egy palotát rendez- 
nek be. 

Washington, jun. 38. Amerikai zsidóknak 
egy küldöttsége Grantot arra kérte, hogy vesse ma- 
gát közbe, a romániai zsidók javára. Mint mond- 
ják, Grant megnyugtató igéretet adott a küldött- 
ségnek. 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 

A közönség köréből. 2*) 
Tisztelt ifjabb Bodor Bertalan úr! Ön az 

ügyvéd Csulak Dániel által a radna-dombháti türdő 
idény alatt, ottan a protestáns szellembeni isteni 
tisztelet tarthatását megalapitani törekvő társulat- 
nak tudtunk szerint ez időben jegyzője. Bátrak 
vagyunk tehát azon szerény kérdést, koczkáztatni: 
Szándékozik-e ön ezen sokakat érdeklő ügy men- 
nyire fejléséről, s minő stadiumbani állásáról az 
érdekelteket egy történelmi előterjesztésben érte- 
siteni, s mikor ? Mert a fürdői közönség csakugy 
lenne hajlandó ezen ügyet továbbra is pártolni; ha 
látná előrehaladó életrevalóságát. 

Nem különben ügyvéd Csulak Dániel úrhoz 
megrisquirozzuk a kövelkező nagyon ártatlan kér- 

dést. Nem lenne-é hajlandó egy nyilt számadást 
terjeszteni a résztvevő közönség elibe, mind a 
mellett, hogy mint egyleti pésztárnok 1868 august 

Az e rovatban megjelenő czikkokért cak hatóságeni szoriben vállal felelősséget aSzerk. 



havában a helyszinén tartott közgyülésnek igen ki- 
elégítő számadást mutatott be? még pedig lehe- 
tőleg a résztvevők neve és adományaik megneve 
zésével, hogy ismerhessék egymást a résztvevők. 

Továbbá kérdeznők : nem lenneé hajlandó addig 

is, mig az isteni tisztelet tártására szükségelt ora- 
torium — imaház – megkészülne, a közödség mu- 
lattatására és élvezet nyujtására, nehány magyar 
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tató olvasmányt, egy könyvtár megalapitására a 
fürdői idényre rendelni? Annyival inkább, hogy a 
közönség nézete nagyon kezdett oda gravitálni, 

mikép nagyobb szükségnek találná a lapok és 

mulattató könyvek olvasását, s a fürdöni némi csi- 
nositást, mint éppen a czélzott templomozást, mi 

után azon szükségit, a nagyon közel levő Radnán 

nagy részben fedezheti. 

velő radnai plébános és orvos urak, kétségtelenül 

A lapok és könyvek, illétőleg egy kis fürdöl 
könyvtár felügyeletében, a jelés és tudományt ked- 

igen kész és jó szolgálatot fognának tenni. Ergo 

vor ever. Kolozsvártt május 31-én 1870. 

Egy résztvevő tag. 

Távirati tudósítás a béosi börzéről. 
Junius 7-n: 50/, Metalignes 100 frt 60 20. 

50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 70.05. 
1860. Kölcsön 96 60, Bankrészvény 722. Hit 
intézeti részvény 200 frt 253.90. London 10 ft st. 
100 frt, 233/, kr 122 50. Eztst 120,.–. Cs. királyi 
arany 5.79. Napoleondor 20 fran. 9.75. Ad 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79.75. 

Kamat 60 20. 

Kolozsvártt sieimNF. Pesten VIach és steim 

és német hir- ék élezlapok, valamin: némely mulat- 

9 1870. (Ter 
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3 M0L SEIDL-B0M 
mely a párisi műkiállitáson arany-érmet nyert. 

Középponti raktára a ,„Gólyához" czimzett gyógyszertár Bécsben, és egye- 
y dül az alább megnevezett raktárakban kapható. 

Figyelmeztetés. Miután tapasztaltam, hogy az ugynevezett Seidlitz-por használati 
nutmutatásokkal árultatnék, melyek szóról szóra az enyim - 

szerint utánozva, a közönség csalódására, még saját név- 
aláirásomat is viselik, s ily módon azok külsőjökről 

ú(délve saját gyártmányaimmal könnyen feleserélhetők lé- 
/ vén, bátor vagyok azért ezen hamisitások ellenébe óvá- 

sul mindenkit azon megjegyzéssel figyelmeztetni, mi- 

szeint az ilynemű szereknek megkülönböztetése végett, ,az általam készitett Seid- 

litz-por minden katulyája és minden egyes adag papir-burkolata hiva- 
talos őrizmény alatti saját véd-iparjegyemmel van ellátva." 

Ára egy bépecsételt eredeti skatulyának I forimnt oszt. ért. 
Használati utasitással minden nyelven. 

E porok számtalan, rendkivüli esetben bebizonyult gyógyhatásuknál fogva minden 

eddigelő ismert házi gyógyszerek közt bizonnyára a legelső holyre méltatandók. A csá- 

szári nagy birodalom minden részeiből hozzánk beküldött több ezernyi hálairat részletes 

biz nyitványul szolgál, hogy azok rögzött dugulás , emésztetlenség és gyomorégés , t0- 

vábbá görcsök, vesebetegség, idegbaj, szivdobogás, ideges föfajás, vértorlódás, kösz- 

vényszerű tagfájdalom, s végül hysteria, hypochondria, tartós hányási inger stb. eselei- 

ben a legjobb eredménynyel használtattak, s a legtartamosb gyógyeredményt vivtak ki, 

Ezen, már nagy csomaggá nőtt levelezés számtalan bizonyitványait tartalmazza azon szen- 

vedöknek, a kik gyakran, miután az allopathiai és vizgyógymódot hasztalan használták, 

ezen egyszerű házi szerhez folyamodtak és egésségüket egyszerre és állandóan viszsza- 

nyerték. Ezen elismerési iratokban a nép majd minden osztálya u. m. tanitók, kereskedők, 

kézművesek, művészek, mezei gazdák, tanárok, hivatalnokok, katonák, sőt gyógyszeré- 
szek és orvosok is, valamint több oly mindkét nemből való egyének képviselvék, a kik- 

nél azelőtt a leghiresebb gyógyforrások a legkisebb könynyebbülést se idézték elő és a kik 

csupán a valódi Seidlitz- Porok rendszeres használata által lettek tökéletesen egészségesek. 

Valódi minőségben kapható csupán csak 
Kolozsvártt: BINDER K. (ezelőtt Ritter) gyógytárában b.-monostor- 
utcza a városi Redoute során; továbbá WTolff J., dr. Hintz György és 

Engel J. gyógytáraiban. 
Eeszterczén: Szongot György. 1 N.-Váradon: Jánky Antal. 
Brassóban.: Jekelius F. l Segesvártt: Teutsch J. B. 
M.-Vásárhelytt: Jeney Károly és ! Szászsebesen: Binder F. gyógysz. 

r hekor s Szerdahelytt: Schimert F. gyógysz. Nagy-Károlyban : Schöberl. l y gyógy 
Nagy Szebenben: Muller gyógysz. Zilahon: Harmath S. F. 

A fennebbi czégeknél létezik még ezeken kivül a 

morvegiami ..Hergemée várasó való 
valódi 

DORSCH-MIjHLZSIROLJ 
raktára is. 

Ára egy nagyobb üvegnek 1 frt. 80 kr. egy kisebbnek 1 frt. o. é. 
Az üvegcsék el vannak látva védmárkommal és kimeritő használati utasitással. 
Ez az egyetlen faj , mely minden töltés elött vegytanilag megvizsgáltatik és czin- 

kupakkal elzárt üvegekben küldetik el. - Ezen legtisztább és leghatályosbb májhalzsir 
faj a dorschhalaknak leggondosabb egybegyüjtése és kivilágositása által van megnyerve, 
és egyátalában semmi vegytani kezelés alá nem vonatott, hanem a bepecsételt 
üvegekben levő folyadék egészen epen és azon állapotban 
van, mikhént az közvetlemnül a természet altal nyujtatott. - E 
valódi Dorsch-májhalzsirolaj Europának minden orvosi tekintélye által mint legjelesbb 
gyógyszer a meli- és tüdőbajokban. serophulus és rachitis, kösz- 
vény és csuz, idült bőrkiütés, szemgyuladaás, ideg- és több 
más bajokbanm legsikeresebben alkalmaztatik. 

gyógyszerész Bécsben, 
„zum Storch" , Tuchlauben. 

Gyermeltula-raltár. 
Alólirt tisztelettel jelenti a n. é. vidéki és helybeli közönségnek, hogy ez d] 

év Szt. György naptól kezdve a fötéren, főörhely közelében Engel J. gyógy d 
szertára szomszédságában lévő boltban egy egészen uj : 

[ 

Me fiigyermek ruha-raltárt 
nyitott, a mely az eddig nélkülözött hiányt teljesen pótolni fogja, mivel 2-14 
éves fi-gyermek egész rendbéli öltözete 2 frttól kezdve 12 frtig, nem kerülend 

kröli megrendelésnél kérni fogom a figyermekek korát, mellböségét és 
kezdve lemérve, ugy a szükséges ruha leirását beküldeni. 
unius hó 1-én, 1870. (248) (23) Válé Márolima. 

könyvkereskedésében kapható: 

élyi telekkönyvi rendtartás 
fuüggelélikel. 
Hivatalos kiadás. - Ára 2 forint. 

LABOULAYE E. 
Az Egyesült államok története. 

forradalom előtt. I-ső füzet. Ára 1 frt. 

Keheti utazás. 
c Hta kecskeméthy A urél. kárag fit 

agyar-román zsebszótár 
(Dictionariu portativu magiaru-romanu) 
t 4anodai és magán használatra. 
Hta RHARITEU OCTÁV, gymnasialis tanár Naszódon, 
AÁRa füzve 1 írt 

I. korszak: a gyarmatoki 

figyelembe ajánlani, hol az uj „polgári törvénykezési rendtar- 

xr. Szécmenyi Estvám 

„BLICK 'jének magyar forditása. 
Közli K. PAPP MIKLOS. 

I-ső II-dik III-dik és IV-dik füzet. Ára frt. 
GARIBÁLDI, 

A szERZETES UNtALVHA. vagy 
Htóma a 19-dik században. 2 kötet. Ára 4 frt. 

DEGRÉ A,. 

A kék vér. 
Regény. Ára 1 frt 40 kr. 

Lóő-umtasitás, 
a magyar királyi 

HMomvéd-gyalogság részére 
2 kőmetszetű táblával. Ára 30 kr. 

Analyse vom Lotto 
Fürer zu Lotterie-Gkewimmem 

Populárer und unentbehrlicher Rathgeber beim practischen Spiel in Zahlen- 

und grossen Staats-Lotterien, Anleiheverloosungen etc. nebst mathematisch- 

kabbalistischem Emporium und Methoden mehreren Lotto-Celebritáten. 
2390 Anerkennungschreiben für die I. und II. Auflage. 

Ára 1 frt 60kr. 

A váltóeljárás 
a marosvásárhelyi királyi tábla területén jelenleg 

érvényes alakjában. 
Irta dr. Haller Károly, a kolozsvári kir. jogakadémián ny. r. tanár, a 

jogtörténelmi és birói államvizsgálati bizottmányok tagja stb. 
Ara 40 kr. 

Rendeletek tára. 
1870-ki folyam, 1-ső és 2-ik füzet. 

Igazságügy miniszteri rendelet a telekkönyvi rendtartásnak Erdélyre való 
köiterjesztése iránt 60 kr. 

Törvényjavaslatok. 
I. Az első folyamodási biróságok rendezéséről. II. A birósági végrehaj- 

tókról. III. A királyi ügyészség szervezéséről. IV. A békebiróságokról. V. Az 
államtisztviselők nyugdijazásáról, valamint azok özvegyeinek és árváinak ellá- 
tásáról. VI. A köztörvényhatóságok rendezéséről. VII. A községek rendezéséről. 

Ára 1 frt. 

Kolozsmegye gyalui egyesbirája által 

a községi előljáróságok részére 
kiadott 

UTASITÁS 
a községi biróságokhoz utasitott ügyek tárgyalása és kezelése tárgyában. 

Ára 20 krajczár. Postán küldve 25 kr. 

TINSTRUCTIUNE 
pentru antistii comunitatiloru, spre pertractarea si manipularea causeloru 

judecatoresci, ce se tienu de competenti a 

judecatorielorun satesei: 
compusa prin judele singulariu a Geloului, comit. Clusiului. . 

Pretiulu 20 cr. v. a Dupá posta so5 cr. v. a. 

Mu A fenn elősorolt törvénykönyveken kivül minden a legujabb időig 
megjelent törvénykezési munkák könyvkereskedésemben mindig kaphatók. 

Egyuttal bátor vagyok jól berendezett s gyorssajtókkal ellátott 

kő- és könyvnyomdámat 
tásban és a Kolozsmegye gyalui egyesbirája által a község előljáróságok 
részére kiadott „utasitás"ban előforduló magyar és román nyomtatványo- 

Temesi 78.75. Erdélyi 76.25. Horv.-Slavon 83 50. 

Demjén László 
könyv- mű- és hangjegy ke- 

reskedésében 
KOLOZSVÁRT. 

Főpiacz : * 

legujabb könyvek, képek, 
HANGJEGYEK 

valamint kitünő 

Bécsizomgorákgyáriáron 
folyvást kaphatók. M 

(246) (2-2) 

Mirdetmény. 
A megboldogult 

t Katona György 
balázsfalvi ügyvéd 

vezetése alatt állott ügyiratokat, ezek fe- 
lett hivatalból kinevezett gondnoki minő- 
ségben, hivatalos közbenjövetel mellett már 
átvevén és e végett Balázsfalvára érkezé- 
sem előtt kevés perczczel, szerencsés lévén 
a főtiszt. érseki Consistorium által f. év 
és hó 23-án tartott ülésben magam nevez- 
tetni ki a gyulafehérvári gr. Cat. érseki 
egyházmegyei uradalmak jogfelügyelőjévé 
és ezen megye magas Clerussa ügyvédévé 
is Balázsfalváni lakással: 

Felkérem mindazokat, kiknek ügyeik, 
a valóban ritka fiatal tehetség igen korán 
jött halála miatt függöben állanak, jövőre 
nézve hozzám fordulni. 

Balázsfalva, május 27. 1870. 
Dr. ERENDUSKANU JAKAB, 

orsz. tszéki és váltó ügyvéd 
előbb Gyulafehérváron. 

e18) (3-6) 
A cs. k. szabadalmazott 
patkány, házi és mezei 

egér, vakond és svábbo- - 
*9 gár pusztitó 

Arkamum 
4. gyárához Bécsben, Neubaugasse, Nr. 70. 
Miután önnek cs. k. szab. arkánumát bá- 
mnlatos sikerrel alkalmaztuk, kérjük hogy 
postafordultával még 6 szelenczét küldeni szi- 
veskedjék. Tisztelettel maradván a cs. k. szab. 
neubani és burgaui fonógyárak igazgatósága 
Stájerhonban. 

Valódi minőségben kapható: 
Kolezsvári Fólly és Hutflesznél (a 

főtéren), M.-Vásárhelytt Fogarasi Demeternél, 
Brassóban J. L. Hesshai Segesvártt és Sze- 
benben J. B. Misselbacher és fiainál kapható. 1 v 
nagy bádog 1 ft, kis bádog 80 k. Egyes bádog meg- 
rendelése is utányétel melett gyorsan teljesíttetik. 
Ugyanott kapható citrom-kenőcs, egyedüli szer a 
fagyhójagok és tyúkszem ellen, 1 tégely 50 kr. 

5 

nél 

(155) 9, (13-20) 
A a z [ 

z idő pénz. 
Egy óra alatt meg lehet 1000 darab fehérné- 

müt jegyezni egy elpusztithatlan, kitörülhetlen rulá 

jegyzó-timtáva,l, 
mi által a himués feleslegessé vált, s a fehérnemü. 
nek nem árt, és alólirt altal árultarik: ekek 

1 üveg kitörülhetlen jegyző-tinta 1 ífrt. vaat a 
1 fehérnemü-bélyeg 2 betüvel 30 kr. 
Ugyanaz monogrammal 80 kr. at 
1 szám ára darabonként 8 kr. aíőegoys 
Korona 40 kr, 
1 nyomtató párna ecsettel 10 kr. 

Metsző munkák a legjutányosabban szá- 
mittatnak. Levélpapir vagy boriték 100-a 55, 65 kr. 
szines 65 kr. angol bordázott 7ő kr. dtto angol bor- 

kon kivül — melyekből készletet tartván, kis: mennyiségben komez 
számra is a legjutányosb árban szolgálhatok — minden t, cz: köz- és 
magánhivatalok, pénzintézetek, kereskedők és iparosok részére szükséges bár- 
mely mintázatu nyomtatványok a leggyorsabban teljesittetnek; ugyszintén 
minden a közéletben előforduló kő- és könyvnyomdai munkák a legnagyobb 

dázott 1 frt. boriték a fennebbi árban. 
100 darab látogatójegy brisztől 60 kr. 
100 darab iak 85 kr. 1000 darab pecsét- í 

bélyeg finom 2 frt. 20 kr. 
Megrendelések utánvét mellett küldendők 

Bettelheim papir- és diszáru-kereskedésébe Bécs- 
ben, cs. kir: kertmivelési épü - - - 

csinnal készittetnek. STIEN JANOS. 

mnam 
* — 

Férfi-, hölgy- és gyermek 
ezipök, bőr, chagrin-, brünell. 
és más anyagból; gummi- 

felezipök. 

Niürnbergi és divat-czikkek; 
pipereasztali szerelvények, 
illatszerek , illatos mosdó 

szappanok, hajkenőcsök sat. az év minden id 

Lovagló eszközök, lovag- 
vesszök, nyergek és ostorok, 

lovagpálczák. 

Úti bőröndök börből, fából 
vizmentes vászonnal (water 
proof) boritva; utazó táskak 
bőrből, sinvatból és szönyeg- 

kelméből. : 
Kefék, fésük, kaucsuk, bi. 
valszarú és elefántcsontból; 

fog- és körömkefék. 

Látszerészi eszközök, 
ékszer-szekrények, virág- 

asztalok, fáskosarak, virág 

Csapó Sándornál 

Rajz- és irószerek, Vatró-eazközök, tük 
tollkések, aczél- és lúdtollak, 
tenta-tartók, rajzónok, 

papirvágó ollók. 

Férfi és gyermek kalapok Tegna Eső- és napernyők, legyezők, gyobb választékban, selyem-, posz- 
tó: nemez-kelméből és szalmából 

Nagy Bazar 
MKolozsvártt, főtér a nemz. szálloda alatt. 

ollók, himző és kötő tük, 
varró-párnák, varró-asztalok 

sat. sat. 

selyem-, vászon- és fából; 
sétapálczák. 

VVadász- és halász-eszközök,, 
fegyverek, revolverek, kardok 
nagy választékban. 

Asztali, csemege- és konyha 
bések, chinaezüst, pakfong, 
alpacca és bádog kanalok, 

ő. téglázó rezek, gyertyatartók, 
3s kávé-tálczák, főzök és örlők 

ggorosz theazfőzök (Samovar). 

ényére. 

, gyüszük, 

tartók, albumok , óratartók, 
csillárok. 

Te Vidéki megrendelősek gyoromi és 

m
m
 

teljesittetnek. 
pontosan nyök, szé ek, ruhatartók, 

pököládák, sat. sat. 



252) 

(Kolozsvártt, k.-tordautcz 
WE készen kaphat 

Szénagyüjtőkk. 125 frt. 
Cséplőgépek 650, 550 frt. 
Szórórosták 65, 90, 125 frt. Vasekék 

osá 

Janmnkó Vineze gépgyárában 

Kaszáló ekék . 
Törökbuza fejtők 

ELevél általi megrendelések is pontosan teljesitetnek. TEM 

A 
(16) 

ában) 
ók 

35 frt. 
. 70, 45 frt. 

taligával 28, 27, 25 frt. 

He
 

(234) (3-3) 

e- mirdetés. 

A „Magyar kölcsönös biztositó bank" 
szerencséjének tartja ezennel közhirré tenni, hogy ingó és ingatlan vagyonokban 

1 

tlz- vagy jég által okozható károli 
elleni biztositás által az alapszabályok értelmében ezen kölcsönös intézethezi járul- 

hatást a mai napon meginditotta, minélfogva ezen intézethezi csatlakozásra a tisztelt 

közönség annyival is inkább felkéretik, a mennyiben itt mindnyájan, egy mindenkiért 

s mindenki egyért kölcsönösen jót áll. Ennélfogva a közpénztárba minden biztositó 

csak annyival járuland, mennyit az elkerülhetetlen kiadások és netaláni káresetek fe- 

dezése megkiván; minden czen intézetnél elérhető előny tehát az öszszes biztosiított 

tagok javára esik s aránylag köztük oszlik fel. 

Bóővebb felvilágositást az igazgatóság Pesten Józseftér 7-dik szám alatt (Mo- 

csonyiház fürdöutczai rész) valamint egész Magyarország és hozzá kapcsolt tarto- 

mányaiban a fő és vidéki ügyvivőségek teljes készséggel nyújtandnak, a hol is ezen 
intézethezi csatlakozás egyelőre ! 

akár túz-akár jégkármemtési 
ágára mézve 

eszközölhető. 
Kelt Pesten, 1870 évi május hó 8 án. 

Az igazgató választmány nevében : 
Kulisseky Jámos, 

vezér-igazgató. 
Tisza László, 
TS elnök. 

nlet helyiség váltot 
e36) 

Sigm. Pollak 4 Comp. 
H BECSE- 

4 áttették Gonzagagasse 

(1-8) 

s Két kocsi, egy félboritott 

és egy redönyös kocsi, mind- 
kettő rugóra. Továbbá két varró- 
gép is Wahler és Wilson után igen 
olcsó áron eladók nálam 

ASFPIS S. 

(254) 1-3) 

zab eladás. 
Bethlenben van 

500 mérő eladó zab. 
Fölvilágositást szerezhetni Bethlenben 

(s5a) 

gr. Bethlen Bélánál. 
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Nyavalyatőrésben (Fallsucht) szenvedőket 
levél általi uton gyógyit a nehézkór valódi orvosa Dr. Killiselh 

o. Eerlinben, jelénleg Louisenstrasse M 45. Eddigelé 100-nál 

több nyavalyatörőst gyógyitott meg. (97) v/e (32-I56) 

Báznai fürdöft 
mMedgyes mellett Erdélyben. 

Megnyitás 1870, május 26-án. 
Az iblany és büzeny tartalmu báznai sóviz fürdők, a melyek ezer meg 

ezer szenyedőnek tökéletesen visszaadák egészségét, különösen gyógyerejüeknek 

bizonyultak a csúz és köszvény minden nemeiben, görvélyben, a ha
j- 

lások idült gyuladásaiban, tagficzomodásban, inkurtulásban,.
 

a méh viztolulásában és idült gyuladásaiban, dysmenorrhoe- 

ben, amenorrhoeben, higanysinlésben, avult bujasenyvben, 

aranyeres bajokban sat. . 

Ézen tökéletesen kijavitott, kellemes sétányokkal, uj kerttel ellátott, kis 

völgyben (erdő és szölőhegyektől környezve) fekvő gyógyhely, a legnagyobb 

kényelemmel van berendezve, (200—300 család számára) elegendő tiszta, 

éegészséges és czélszerü szállást nyujt, e mellett gondoskodva van jó és ju- 

tányos ételekről és italokról (még a nevezetesebb ásványvizekről is.) pontos 

szolgálatról, orvosi segélyről, 10 hirlapról különféle nyelven, fürdőzenéről, 

tekeasztalakról, bálakról s egyéb mulatságokról. 

AAlólirt tisztelettel kéri a n. é. t. cz. közönséget, hogy tudakozódá- 

sait május 23-ig Fehérvárra Binder szállodájáha, május 24-én tul pedig 

Báznára a fürdőbe intézni méltóztassék. 
EBimder József 

szálloda tulajdonos Gy.-Fehérvártt- 
és a báznai fürdő bérlője 

(321) (3—8) Medgyes mellett Erdélyben. lett, a Heller-ház emeletén, 
—--- ————————— 

g (I46) zkó 

„Az osztrák koronaherczeghez" : 
á eczimzett öszszes tavalyi selyem- és divatáru-raktár 

végeladása. 
sars Bécs, Szent Istvántér, 7. herczog-érseki palota. 

ezelőtt most ezelőtt HmOSt 
1 fekete selyem-ruha 30 ft. 18 írt. 1 mousselin-ruha 12 t 5 frt. 

, faille-ruha 50 ,25 , 1 barége 10 , d, 
zines selyem , 35 , 2, 1 Jaconat s, ., 

oni fallle-cruha minden szinben 580 25 , 1 Peral 7 6 , 38. frt. 50 kr. 
a selyem ruha 40 , 22 , 1 Gasier 16 , 9 frt. 

(leguj A0 Ő 1 Grenadine , 16 , mes , 

pacca, Rips, Pouplin, Gaze de Chambery , *0h-kal olcsóbbak- 
yen. TAMANT és MULLER. 
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gb0) 
e VENDÉGLŐ E 
naszomhbérbe adás. 

Kolozsvártt, hidelvén a nagy- 
hiddal szembe eső jobbfelő- 

li szegeleten levő 

zöldfához' 
czimzett 330 számu vendéglő—az ot- 
tani bolti helyiségen kivül—folyó évi 
october hó 1-sötöl haszonbérbe adan- 
dó. A haszonbéri szerződés feltételei 
ugyan csak folyó évi julius hó 
18-ig, az irt helyiségben, bérbe adó 
tulajdonosnönél megtekinthetők. Ko- 

lozsvártt junius hó 1-sőén 1870. 

(247) (S3) 
Ulladó ház és telek kertestól. 

Kolozsvártt, a Széchenyi-tér végén 
a Szamos melletti 249. szá a alatt 
fekvő ház és telek kertestől 
együtt eladó. Értekezhetni felöle 
Kövári Mihály ügyvéd irodá- 
jában (Kolozsvártt, tanácsház mel- 

1 

a lehető káresetekre) biztositóinak 

„Victoria" bizt. társaság Kolozsvártt. 
Van szerencsénk az erdélyi t gazdaközönségnek tudomására juttatni, hogy a 

(olyó idényre 

a jézkár eMenmi biztositást 
már megkezdettük. ; 

Bizalommal hivjuk fel annálfogva t. feleinket biztositásaikat az idén is társa- 
ságunknál tenni meg, átalában pedig a t. gazdaközönséget a ,„Vioto- 

riát-hoz csatlakozni, mely: 
1. mint erdélyi társaság a legolcsóbb dijakat szabja s (nem tekintve 

„tiz száztóli 

dijleengedést nyujt már a biztositás megtételénél ; 
2. központja közeliségénél fogva a károkat nem csak késedelem nél 

kül fe veheti, de azonnal (eshetőleg már a helyszinén) fizetbeti is; 
3. aratás, illetőleg szüret utáni lejáratu váltókra is hiztosit; 
4. a helységekre nézt az eddigitől eltérő kedvezőbb dijszabályozást 

4 hozott be; 
5. egész községek tömeges jégbiztosításainál a tavalyi rendki- 

vüli kedvezményeket az idén is megadja; 
6. a kárfelvételi költségeket egészen maga hordozza, és végre 
7. a jégbiztositással kapcsolatosan azon t. feleknek, kik eddig tüzben nem 

nálunk biztosítottak, most ha jégbiztositásaikkal együtt tüzbiztositásaikat is feladják, 

ez utóbbiak rendes dijából is 
tiz százalékot 

elenged. 
Közelebbi felvilágositással, szükséges nyomtatványokkal stb. a minden nagyebb 

belységben felállitott üugynökök készségesen szolgálnak. a 

A ,Victoria" biztositó társaság 
vezérügynöksége Kolozsvártt, 

(n.-piacz, gr: Kemény S. ház,.) (200) 3- 

A kolozsvári 

mitelbamnk és zálogkölcsöomtársulat 
1. leszámitol váltókat, utalványokat, kibuzott sorsjegyeket és kereskedelmi 

kötvényeket; 
2. vesz és elad földtehermentesitési kötvényeket, részvényeket, magán kötvé- 

nyeket és más értékpapirokat saját és idegen rovásra; 
3. béhajt váltókat és évi járulékok, kamatok, ozztalékok, szelvények, utalvá- 

oyok és más czimen levő követeléseket; kiveszi a pénztárból az utalványozott föld- 
tehermentesitési kötvényeket; 

4. elfogad örzeményképpen mindennemti értékpapirokat és értéktárgyakat; 
5. elfogad folyó számlára pénzeket, váltókat és értékpapirokat, a melyekről 

utalványok utján lehet rendelkezni; 
6. átvesz pénzeket, a melyekről kamatozó, felmondási határidőhöz kötött s 

hátíratilag forgatható pénztárjegyeket ad ki; az ilynemü pénztárjegyek legkisebb 
értéke 100 frt.; 

7. a zálogkőlcsön-üzletben kölcsönöket ad a) mindennemi ingóságra, 
b) drágaságra; ékszerekre s arany és ezüstnemükre; c) értékpapirokra, azaz min- 
dennemü államkötvényre és iparvállalati részvényre. (T4) 8-* 

K . se 
Ekszer áruk! 

Van szerencsém tisztelettel értesiteni a n. érd. t. ez, közönséget, hogy 
ekszerkereskedésemet a legdivatosabb arany-, ezüat czikkekkel, a legdisze- 
sebb brillánt, gyémánt- és egyéb nemeskő- ékszerrel elláttam, minek követ- 
keztében szolgálatomat igem olcsó árban és jótállás mellett ezennel 
felajánlom. (232) (3-3) 

Egyúttal bátorkodom tudatni, hogy Egyiptomból kapott megbizás folytán 
mindemmnemü ékszert, gyémántot, brillántot és jóféle gyön- 
gyöt akkora árban vásárlok, a mekkorát az osztrák-magyar birodalomban 
sehol sem fizetnek, mert az agiót is rászámitom. 

Diszesen berendezett ékszerkereskedésem megtekintésére ezennel tiszte- 
lettel fölhixom a n. érd. t. cz. közönséget. Kolozsvártt, május hó 1870. 

REICHÖBRERG LŐRENGZ, ékszerárus. 
F ró Wesselényi Ferencz házában. 

Kováts Károly 

Főtér. ml 

Ujonan nyitott űzletében 
a legdivatosabb 

férfi és gyermek 
nemez, szővet, szalma és 
cziinder kalapoxx, melyi 

utobbiakra különös ngyelem 101- 
duttatott; hazi és utazó selyem 
sapkak különbtele szmekben, es 
barmely alakban; ugy szumten 
nyakkendők, fern-ingek, Á' 

kezelők, és galtérok; mnnum 
prágai térn- nol és gyermek 
mesztyük, a legnagyobb vá- 
lasztekban; tovabbá esoer- 
nyok, seta-botok jutányos 
áron kaphátók. 
ma Vidéki megrendelé- 

sek a legpontosabban 
teljesittetnek. 
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